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Министерства юстиции Республики Казахстан

История развития правовой информатизации в Казахстане берет свое начало с 90-х годов прошлого века. В 1985 году в целях реализации Программы создания общегосударственной системы правовой информации при всех министерствах юстиции союзных республик учреждались отделы, задачей которых было создание справочной поисковой системы правовой информации,  включающей нормативные правовые акты союзных республик.  К этому времени с целью переноса на магнитные носители  текстов законодательных актов в Министерстве юстиции Казахской ССР был создан  специальный отдел «Республиканская автоматизированная система правовой информации» (РАСПИ). Отделом к 1993 году был сформирован информационный массив для поисковой системы, работающей в среде DOS.

В этот период в целях создания действенного механизма формирования и реализации государственной правовой политики, повышения эффективности правовой реформы в Республике Казахстан Указом Президента от 16 июня 1993 года № 1228 при Министерстве юстиции на базе отдела «Республиканская автоматизированная система правовой информации» создается  государственное учреждение  «Республиканский центр правовой информации» для организации  правового информационного обслуживания потребителей с использованием автоматизированных систем  со штатом 10 единиц.

В 1994 году  РЦПИ заключает первые договоры на информационно-правовое обеспечение с Министерством сельского хозяйства, банками «Казкоммерцбанк»  и  «АВН Амро Банк».
До 1995 года  информационный массив законодательства работал на программном обеспечении, реализованном под операционную систему DOS и приобретенном у сторонней организации.   А в 1995 году специалистами РЦПИ было разработано собственное программное обеспечение, позволяющее работать в операционной среде   Windows.  Таким образом, Центр стал автором и разработчиком первой  в  Казахстане компьютерной базы данных по законодательству. 

База данных «Закон» Республиканского центра правовой информации представляет собой систематизированное собрание законодательства Республики Казахстан в электронном виде.  На сегодняшний день она содержит более 97 тысяч нормативных правовых и иных актов, принятых с 1990 года по настоящее время. Ежедневно в базу в среднем  включается  32 документа. База данных представлена блоками: «Закон», «Регион» и «Незарегистрированные», оснащена терминологическими словарями, ситуационным поиском, возможностью одновременного просмотра в двухоконном режиме текста на казахском и русском языках, работает в локальном  и  сетевом режимах, обновляется  ежедневно через Интернет,  по электронной почте и еженедельно на компакт-дисках. Программно-технологический комплекс базы данных постоянно совершенствуется. В текущем году с государственными органами подписан Меморандум «О сотрудничестве в области информационно-правовой системы», благодаря которому база данных «Закон» наполняется правовыми актами государственных органов и их разъяснительными материалами. 
4 февраля 2000 года  база данных «Закон»  была зарегистрирована как объект интеллектуальной собственности. 

На сегодня информация, предоставляемая Республиканским центром правовой информации в составе базы данных «Закон», прочно вошла в жизнь государства благодаря грамотному менеджменту и качеству оказываемых услуг, а в отчете экспертов Всемирного банка реконструкции и развития она  отмечена как  «высокопрофессиональный  продукт». 
В период с 1995 по 1996 год во всех областных центрах, городах Алматы и Семипалатинске создаются филиалы  – региональные центры правовой информации, ставшие проводниками политики РЦПИ непосредственно на местах. Они осуществляют на соответствующей территории распространение правовой информации, обеспечивают ею организации и предприятия всех форм собственности, участвуют  в создании сети публичных центров правовой информации, являются активными пропагандистами правовых знаний.

В том же 1995 году постановлением Кабинета Министров Республики Казахстан от 24 апреля 1995 года  № 538 штатная  численность РЦПИ, включая филиалы,  увеличена до 73 единиц.

В 1997 году в Казахстане в целях обеспечения единого государственного учета нормативных правовых актов Республики Казахстан создается  Государственный реестр нормативных правовых актов Республики Казахстан. Держателем Государственного реестра определен Республиканский центр правовой информации. 

Государственный реестр представляет собой единую систему государственного учета нормативных правовых актов Республики Казахстан, содержащую реквизиты нормативных правовых актов и другие сведения информационно-справочного характера об этих актах. 

На сегодняшний день Государственный реестр содержит более  55 тысяч реестровых записей, обновляется ежедневно в режиме онлайн и размещен в Интернете со свободным доступом. С 2006 года в Государственный реестр включаются нормативные правовые акты местных органов власти всех уровней.   Ежедневно в Государственный реестр в среднем включается 25 нормативных правовых актов.


В  1998 году в  связи с переносом столицы центральный офис РЦПИ передислоцировался в город Астану.
В  1999 году  состоялась презентация  первой в Казахстане базы данных на государственном языке «Заң».

27 апреля 1999 года государственное учреждение «Республиканский центр правовой информации» преобразуется в республиканское государственное предприятие на праве хозяйственного ведения «Республиканский центр правовой информации».

К этому времени РЦПИ состоялся как надежная компания, располагающая потенциалом для дальнейшего роста.  Между тем стабильность и тем более рост предполагают соответствующее финансирование. Поэтому  преобразование Центра  в хозяйствующий субъект позволило не только снизить затраты республиканского бюджета на обеспечение ведения Государственного реестра нормативных правовых актов и обеспечение потребителей правовой информацией, но и создать условия для дальнейшего роста РЦПИ. 
Следует отметить, что РЦПИ развивается в условиях конкурентной среды и ценовая политика, формируемая на предприятии, обеспечивает его безубыточность, хотя  стоимость информационно-правовых услуг РЦПИ значительно ниже рыночных. 

Сегодня Республиканский центр правовой информации – успешное, конкурентоспособное предприятие с ежегодным доходом  5,7 миллиона долларов США, из которого 30 % составляет государственный заказ, остальное – доход от коммерческой деятельности. Среди пользователей базы данных «Закон» – все государственные органы, крупнейшие представительства иностранных компаний, банки, вузы и другие организации различных форм собственности, а также физические лица. Штатная численность Центра на сегодняшний день – 164 единицы, из них по центральному офису – 74, по филиалам – 90. Кроме того, одним из показателей успешности предприятия является проводимая в РЦПИ социальная политика, направленная на решение жилищных проблем сотрудников, проведение оздоровительных, спортивных, культурно-массовых мероприятий, оказание материальной помощи. К тому же на протяжении ряда лет Республиканский центр правовой информации является спонсором Дома ребенка города Астаны.

В плане международного сотрудничества РЦПИ с 1995 года по настоящее время  в рамках обмена правовой информацией сотрудничает с Исполнительным секретариатом Содружества Независимых Государств, Экономическим Судом СНГ,  Национальным центром правовой информации Республики Беларусь, Министерством юстиции Кыргызской Республики, Министерством юстиции Республики Таджикистан, Научным центром правовой информации при Министерстве юстиции Российской Федерации. 

В период с 1997 по 2002 год РЦПИ участвует в проекте Немецкого  общества по техническому сотрудничеству по  формированию межгосударственной базы данных по законодательству стран Центральной Азии и Закавказья «LexInfoSys».
Кроме того, РЦПИ активно изучается опыт стран ЕврАзЭС в области правовой информатизации. С этой  целью  в 2006 году состоялся визит  РЦПИ в Российскую Федерацию, со стороны России – ответный визит в Казахстан в 2008 году, в том же году – визиты  РЦПИ в Республику Беларусь,  Кыргызскую Республику и Республику Таджикистан. И наше участие в сегодняшнем мероприятии мы также  рассматриваем как изучение положительного опыта зарубежных коллег.
В течение предыдущего десятилетия Казахстан заложил основы будущего развития страны с развивающейся рыночной экономикой, хорошо образованным и здоровым населением, живущим в условиях безопасности и демократии.  Этим целям отвечает и сегодняшнее  реформирование  правовой системы, направленное на ее модернизацию  и приведение в соответствие с лучшей международной практикой, один  из примеров которой – предоставление правовой информации населению в полном объеме на безвозмездной основе. 
На сегодня в Казахстане бесплатный доступ населения к нормативным правовым актам  осуществляется через  точки общественного доступа. Так, база данных «Закон» установлена в 46 центрах обслуживания населения,  71 публичной библиотеке, 37 высших учебных заведениях и  85 информационно-справочных киосках судов. Следует отметить, что работа в данном направлении продолжается.
В свою очередь, Стратегическим планом развития Республики Казахстан до 2020 года, утвержденным Указом Президента Республики Казахстан от 1 февраля 2010 года № 922, к 2012 году предусмотрен всеобщий бесплатный доступ  к систематизированной и исчерпывающей базе данных нормативных правовых актов, что в свою очередь определило и одно из направлений деятельности  РЦПИ на ближайшее время.  В этой связи в настоящее время  Центром ведется разработка соответствующей программной оболочки. Также предстоит ряд преобразований, в частности  изменение организационно-правовой формы предприятия, источника финансирования, оптимизация деятельности. Предполагаемый объем годового бюджетного финансирования составит 3 миллиона долларов США. 
Кроме того, предусмотренное Стратегическим планом развития Казахстана создание к 2014 году эталонного электронного банка данных нормативных правовых актов Республики Казахстан наметило и последующие перспективы РЦПИ.
Таким образом, планы Республиканского центра правовой информации определены  государственными задачами, направленными на обеспечение полного и беспрепятственного доступа любого желающего к национальному законодательству, способствуя тем самым росту правового сознания, правовой культуры общества как неотъемлемых составляющих правового государства.
