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ДЕМОКРАТИЧЕСКОЕ СОЦИАЛЬНОЕ ПРАВОВОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ГОСУДАРСТВО В СИСТЕМЕ ЗАЩИТЫ ЛИЧНЫХ (ГРАЖДАНСКИХ) ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА
Ржеутский Л.Я., 
доцент УО «Военная академия Республики Беларусь», 
аспирант Академии управления при Президенте Республики Беларусь, полковник юстиции
Статья посвящена рассмотрению вопросов построения демократического социального правового информационного государства. Развивается мысль о взаимодействии понятий «электронное государство» и «информационное общество». Отмечается, что в ходе реализации концепции постиндустриального общества и целей электронного правительства возникнет необходимость выхода на следующий уровень конституционного закрепления достижений государственности: создания демократического социального правового информационного государства. Отмечены приоритетные направления и пути конституционно-правового регулирования, которые могут быть реализованы государством в области стабилизации и развития (регулирования) личных (гражданских) прав и свобод человека.
В XXI веке особое внимание в сфере конституционно-правового регулирования личных (гражданских) прав и свобод человека должно быть уделено влиянию постоянно развивающихся информационных технологий. Первооснова в реализации указанной задачи − формирование демократического социального правового информационного государства и, как следствие, совершенствование нормативной правовой базы, учитывающей материализованное воздействие информационных ресурсов и информации в целом на протекающие процессы в обществе и государстве.

Выполнению этой задачи способствует организованный в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 13 декабря 2007 г. № 630 «О некоторых мерах по совершенствованию правотворческой деятельности и научных исследований в области права» Национальный центр законодательства и правовых исследований [2]. В соответствии с Указом будут созданы конкретные условия для реализации ст. 34 Конституции Республики Беларусь, где отмечено: «Гражданам Республики Беларусь гарантируется право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды. Государственные органы, общественные объединения, должностные лица обязаны предоставить гражданину Республики Беларусь возможность ознакомиться с материалами, затрагивающими его права и законные интересы» [1].

Параллельно с развитием информационных технологий создаются условия для построения демократического социального правового информационного государства. Важной составляющей в этом процессе является внесение в программные законы, кодифицированные источники и подзаконные нормативные правовые акты дополнений и изменений, определяющих понятие «виртуальное воздействие», границы, механизм применения в сфере государственных интересов, стабилизации личных (гражданских) прав и свобод граждан.

Как считают многие ученые юристы, в их числе доктора юридических наук    И.Ю.Богдановская, М.М.Бринчук, М.А.Федотов и др., анализируя международно-правовые документы, современные конституции и другие акты национального законодательства: «…сейчас, на начальном этапе формирования информационного общества, законодательство, обеспечивающее доступ к информации, демонстрирует активное развитие» [3, с. 29].

Понятие «информационное государство» чаще соотносится с информационным пространством, отдельные сегменты которого наполняет, видоизменяет и контролирует государство, и ассоциируется с положениями Концепции формирования информационного пространства, утвержденной Решением Совета глав правительств Содружества Независимых Государств [4]. В частности, начальник отдела Департамента правительственной информации Аппарата Правительства Российской Федерации, член Наблюдательного совета Партнерства для развития информационного общества в России (ПРИОР) А.Н.Кошкин полагает, что «…движение к информационному обществу − масштабный общенациональный проект в глобальном контексте. Государство в этом проекте позиционируется как организатор создания инфраструктуры «электронного правительства», то есть инфраструктуры «электронных взаимодействий» между властью и гражданами» [5]. Директор департамента BPM-систем компании GMCS Е.А.Ерофеев под «электронным правительством» понимает «…непрерывную оптимизацию процесса предоставления услуг, политического участия граждан и управления путем изменения внутренних и внешних отношений при помощи технических средств, Интернета и современных СМИ» [6].

Доктор юридических наук И.Ю.Богдановская полагает, что понятия «электронное государство» (e-government) и «электронное правительство» практически аутентичны. В современных международно-правовых документах, в частности в решениях Европейского суда по правам человека, термин government применяется для обозначения государства в целом. Речь идет не только о правительстве как о центральном органе исполнительной власти, а о всех трех ветвях власти. Электронное государство, по сути, означает новый этап развития конституционного государства [7].

По мнению С.Н.Шевердяева, «…под электронным правительством понимают особый комплекс организационно-технических средств взаимодействия государства с гражданами, бизнесом, государственными служащими и отдельными органами власти» [3, с. 223]. Также, по взглядам российских исследователей, электронное государство не сводится к его технической составляющей, к общегосударственной автоматизированной системе производства и управления [8; 9]. Предполагается, что электронное государство в своей основе является и конституционным, и правовым, и социальным [3, с. 224].

Как заявил на международной научной конференции в Гродно ректор БГУ, доктор технических наук, академик НАН Беларуси С.В.Абламейко, после выполнения программы «Электронная Беларусь» в 2010 году в Правительстве Республики Беларусь будет утверждена программа «Электронная Беларусь-2», согласно которой в последующие пять лет планируется создание электронного правительства, электронной экономики, электронных торговли, здравоохранения, обучения, а также занятости и социальной защиты населения. Среди задач электронного правительства – развитие системы оказания электронных услуг, создание единой защищенной информационно-коммуникационной инфраструктуры, включающей информресурсы и интернет-сеть госорганов [10].

Также в Республике Беларусь согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 9 августа 2010 г. № 1174 «О Стратегии развития информационного общества в Республике Беларусь на период до 2015 года и плане первоочередных мер по реализации Стратегии развития информационного общества в Республике Беларусь на 2010 год» утверждена Стратегия развития информационного общества [11]. В Стратегии развития информационного общества предусмотрены показатели по развитию ИТ-сферы страны по различным направлениям: от интернет-доступа до электронного документооборота, что должно существенно повысить к   2015 г. позиции Республики Беларусь в рейтинге европейских государств по системам оценок Международного союза электросвязи и ООН (вхождение в тридцатку ведущих стран мира) [12].

По мнению автора, после завершения программы «Электронная Беларусь» и вступления в силу некоторых нормативных правовых актов, в частности Закона Республики Беларусь от 21 июля 2008 г. № 418-З «О регистре населения», осуществления программы «Электронная Беларусь-2» и претворения в жизнь Стратегии развития информационного общества в Республике Беларусь в целях реализации концепции постиндустриального общества и целей электронного правительства возникнет необходимость выхода на следующий уровень конституционного закрепления достижений государственности: создания демократического социального правового информационного государства − организации политической власти в стране, которая основана на верховенстве закона, действует строго в определенных законом границах, обеспечивает социальную и правовую защищенность граждан в условиях использования и самостоятельного применения информационных ресурсов, если это не нарушает законодательство и не наносит ущерб государственным интересам и правам и свободам граждан.

Формированию демократического социального правового информационного государства будет способствовать принятие Концепции демократического социального правового информационного государства, которая, по мнению автора, представляет собой систему взглядов относительно направлений, средств и способов построения демократического социального правового информационного государства для целей обеспечения социальной и правовой защищенности своих граждан в условиях использования и самостоятельного применения любых информационных ресурсов, без нарушения законодательства и нанесения ущерба государственным интересам и правам граждан, содержит методологическую основу построения системы обеспечения прав граждан и соблюдения интересов государства во всех отраслях законодательства с созданием обязательных условий для сохранения государственной, служебной тайны, а также иных сведений, разглашение которых может нанести существенный вред репутации и интересам личности и государства в условиях внедрения информационных технологий, и предназначена для использования в целях совершенствования нормативной правовой базы.

Республике Беларусь в XXI веке, на наш взгляд, необходимо решить следующие задачи по:

· обеспечению на государственном уровне адекватных правовых, организационных, технических и иных мер по повышению надежности и безопасности правовых информационных технологий;

· определению и законодательному закреплению организационно-правовых основ (принципов) политики в области правовой информатизации и созданию систем правовой информации на базе современных информационных технологий, повышению их надежности и безопасности;
· принятию мер по преодолению цифрового неравенства, в том числе посредством международного сотрудничества; 
· применению информационных технологий во всех областях жизнедеятельности человека.

Приоритетными направлениями, реализуемыми государством в области стабилизации и развития (регулирования) личных (гражданских) прав и свобод граждан, на взгляд автора, являются:

· защита жизни человека от любых противоправных посягательств какого-либо лица (лиц), в том числе с использованием информационных технологий;

· коррекция законодательства в сфере борьбы с терроризмом, анализ имеющегося законодательства в этой связи, выработка рекомендаций о создании банка данных с информацией о физических, юридических лицах, посягающих на безопасность как личности, так и государства, построение системы информационно-правовой защиты интересов личности и государства;

· построение информационной системы защиты семьи как высшей ценности государства, предупреждения заключения фиктивных браков, реализации программы материнства и детства, помощи государства молодым семьям, развития политики по укреплению семей и демографической стабильности, содействия росту числа коренного населения, предупреждения незаконной миграции, предупреждения развития наследственных заболеваний и т.д.;

· создание Концепции духовного возрождения общества посредством информационных технологий, в том числе создание института духовного возрождения в Республике Беларусь, с учетом желания народов некоторых постсоветских государств, исторической возможности и протекающих в обществе и государствах процессов;

· нормативное правовое закрепление условий информационного суверенитета государства и личности; осуществление оперативного и системного правового покровительства гражданину Республики Беларусь как на территории Беларуси, так и за ее пределами посредством информационных технологий;

· закрепление свободы перемещения граждан с помощью информационных технологий; преобразование системы информационного сопровождения выносимых правоохранительными органами решений в отношении граждан, совершивших правонарушения;

· создание социального правового механизма информационной реабилитации граждан.

Формирование информационных ресурсов государства осуществляется в соответствии с программой «Электронная Беларусь», но в дополнение необходимо, на наш взгляд, создать систему и закрепить ее в нормативных правовых актах, позволяющую реализовать в полном объеме в соответствии с законодательством конституционное право гражданина на информацию.

Путями конституционно-правового регулирования личных (гражданских) прав и свобод человека в рамках построения демократического социального правового информационного государства, по мнению автора, могут быть:

· создание нормативного социального правового механизма, позволяющего обеспечить равенство прав граждан на получение информации из всех общедоступных информационных систем, контролируемых государством;

· создание (реформирование) информационных порталов, осуществляющих производство, распространение информационных ресурсов и управление ими;

· реформирование законодательства, направленного на значительный переход процесса нормотворчества на использование документов в электронной цифровой форме;

· придание социального правового статуса информационным ресурсам и построение системы защиты, позволяющей безопасно использовать ресурсы Интернета и других информационных сетей;

· обеспечение информационной безопасности государства, юридических и физических лиц, создание системы защиты персональных данных и эффективное противодействие преступлениям в области информационных технологий;

· дальнейшее развитие и совершенствование правовой информатизации как социального правового, организационного, социально-экономического и научно-технического процесса обеспечения потребностей государственных органов, юридических и физических лиц в правовой информации на базе информационных систем и сетей;

· реализация приоритетных направлений, намеченных государством в области стабилизации и развития личных (гражданских) прав и свобод человека;

· осуществление пополнения информационных ресурсов государства другими государственными органами, не только указанными в программе «Электронная Беларусь», а также гражданами, если это осуществляется в соответствии с механизмом действия, оговоренным в нормативных правовых актах;

· реализация целей и задач, которые будут согласованы в установленном порядке и определены в рамках государственной программы «Электронная Беларусь-2».

Применение информационных технологий в системе правозащитной деятельности, по мнению автора, может способствовать:

· развитию партнерских отношений государства и гражданина в ознакомлении с информационными ресурсами;

· оптимизации работы по обращениям граждан с учетом возрастающих возможностей информационных потоков;

· принятию мер по законному ограничению прав на ознакомление с информационными ресурсами, так как это прямо влияет на информационную безопасность государства и личности;

· решению проблемы защиты информации в комплексе мероприятий, использование которых может предотвратить утечку информации, и в соответствии с этим могут быть созданы условия для информационной реабилитации граждан;

· повышению уровня информационно-компьютерной культуры государственных служащих в профессиональной деятельности, определению обязательного условия соответствия занимаемой должности в структуре аппарата государственного управления.

Все международные, неправительственные и общественные организации структурно представлены во Всемирной сети. Общественные объединения, защищающие личные (гражданские) права и свободы человека, активно использующие информационные технологии, имеют весьма незначительное представительство во Всемирной сети. Следовательно, необходимо активизировать процессы использования информационных технологий не только общественными объединениями, но и гражданами.

В Республике Беларусь уделяется большое внимание максимальному развитию социальных гарантий и соответствующих материальных, инфраструктурных условий для поддержания на высоком уровне индекса развития человеческого потенциала, реализации профильных программ по линии ООН.
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