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Стремительное развитие современных информационных технологий стало отличительной чертой нынешнего тысячелетия. Модернизация технических средств, программного обеспечения, создание электронных баз и банков данных, распространение и развитие телекоммуникационных сетей, в том числе глобальной сети Интернет, оказывают значительное влияние на современные общественные отношения. Информационные ресурсы сегодня играют ведущую роль в развитии мировой и национальной экономики, а созидательную деятельность человека уже невозможно представить вне использования информационно-коммуникационных технологий. Внедрение этих ресурсов затрагивает многие сферы жизнедеятельности человека – экономику, науку, культуру, медицину, образование и, несомненно, право.
Развитие информатизации отнесено к общенациональным приоритетам. 
В стране принята Стратегия развития информационного общества в Республике Беларусь до 2015 года (утверждена постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 9 августа 2010 г. № 1174 «О Стратегии развития информационного общества в Республике Беларусь на период до 2015 года и плане первоочередных мер по реализации Стратегии развития информационного общества в Республике Беларусь на 2010 год»). Положения Стратегии направлены на обеспечение устойчивого социально-экономического, политического и культурного развития страны, улучшение качества жизни граждан, создание широких возможностей для удовлетворения потребностей и свободного развития личности. Перед системой государственных органов, в том числе и судами, стоит задача реализовать поставленные цели на практике.
Важнейшей задачей системы хозяйственных судов Республики Беларусь является дальнейшее формирование высокоэффективной системы судопроизводства, обеспечивающей стабильное экономическое развитие страны. В контексте задач по развитию информационного общества одними из главных направлений работы по формированию такой системы являются повышение уровня информатизации (компьютеризации) судов, расширение применения информационно-технологических инноваций, создание на их основе современных и надежных систем сбора, хранения и анализа судебной и иной информации, доступа к ней, а также ее использования и распространения.

Системная работа по внедрению новых информационных систем и технологий в хозяйственных судах Республики Беларусь ведется уже давно. В настоящее время завершена работа по модернизации Автоматизированной информационной системы управления делопроизводством системы хозяйственных судов Республики Беларусь (АИС-СХС). АИС-СХС обеспечивает эффективное функционирование деятельности системы хозяйственных судов при помощи создания единой корпоративной сети и общей базы данных посредством новейших телекоммуникационных технологий на основе волоконно-оптических линий связи, а также имеет высокую степень безопасности и защищенности информационных потоков, обеспечивает механизмы многоуровневого доступа как пользователям внутри системы, так и определенному кругу внешних пользователей.

АИС-СХС позволяет на качественно новом уровне решать задачи, поставленные перед системой хозяйственных судов Хозяйственным процессуальным кодексом Республики Беларусь, Процессуально-исполнительным кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях, иными актами законодательства.

За счет автоматизации рутинных операций, связанных с судопроизводством, повышения оперативности сбора и оформления судебных документов в процессе подготовки и слушания дел, формирования единой информационной технологии судебного делопроизводства стало возможным в определенной степени сокращение сроков рассмотрения дел в хозяйственных судах, что повышает оперативность процесса. 

С использованием новых передовых технологий для лиц, имеющих отношение к делу, и иных участников хозяйственного процесса будет обеспечен более полный доступ к информации по конкретным делам, а также по всему кругу общих вопросов деятельности системы хозяйственных судов. С помощью программного комплекса АИС-СХС формируется вся необходимая информация, которая будет предоставляться для размещения на интернет-портале хозяйственных судов Республики Беларусь (в частности, это касается расписания судебных заседаний, информации о ходе судебного заседания и по существу вынесенного судебного постановления). 

Новые возможности АИС-СХС позволяют не только оперативно получать и загружать данные из баз других государственных органов (ГАИ, БТИ, ИМНС, ФСЗН и других), но и при необходимости предоставлять доступ к определенной информации о судебном процессе компетентным государственным органам и организациям.

Сегодня проводятся совместные разработки с Министерством экономики Республики Беларусь по предоставлению информации, формируемой в 
АИС-СХС, о ходе осуществления процедур экономической несостоятельности (банкротства) и включения их в Единый государственный реестр сведений о банкротстве.
К программному комплексу АИС-СХС разработано специальное приложение, позволяющее осуществлять видео- и аудиофиксирование судебных заседаний. Это позволит при необходимости сторонам по делу ознакомиться с судебным процессом в специально отведенном для просмотра такой информации месте (это особенно актуально в случаях, когда судебное заседание было проведено без участия какой-либо стороны по делу).

Протокол судебного заседания – это важный процессуальный документ, отражающий весь процесс судебного заседания. По нему можно проследить и за ходом судебного заседания, определить, не было ли допущено ущемление прав участников процесса, проводилось ли исследование всех обстоятельств, необходимых для правильного разрешения дела, а в конечном итоге – сделать вывод о законности принятого по делу решения суда. Но, несмотря на такую большую значимость протокола судебного заседания, его составление в большинстве случаев происходило по-старинке: секретарь присутствует в зале суда, производит черновые записи, а позже на их основе изготавливает протокол в чистовом варианте с использованием компьютера. 

Система видео- и аудиофиксирования судебных заседаний – это одно из дополнений элементов электронного правосудия в деятельности хозяйственных судов Республики Беларусь. Не каждый судебный процесс является простым. Бывают дела, рассмотрение которых продолжается длительное время. При этом очень важно ничего не упустить из того, что получено во время судебных заседаний. Система аудио- и видеопротокола позволяет произвести качественную многоканальную видеозапись всего происходящего во время процесса, с помощью специальной программы секретарь судебного заседания по ходу записи делает пометки к каждому событию слушания. В итоге получается новый вид протокола судебного заседания – аудио- и видеопротокол. Доступ к таким протоколам судебных заседаний судьи имеют непосредственно со своих рабочих мест. Используя сделанные секретарем текстовые пометки к аудио- и видеозаписи, судья и участники процесса могут быстро находить нужные им моменты иногда в многочасовых записях. По окончании рассмотрения дела в суде секретарь на основе записанного материала легко может создать текстовой протокол. Предполагается в будущем обеспечить возможность выдачи протокола судебного заседания в видеоформате сторонам судебного процесса. 
Открытость и доступность правосудия уже давно отнесены к направлениям государственной политики. Реализация этих принципов неразрывно связана с обеспечением права на доступ к судебной информации. В «прозрачности» судопроизводства в равной мере заинтересованы и общество, и суды. Общественная оценка, безусловно, повышает качество работы судов, формирует ответственность работников судебной системы, способствует росту авторитета судебной власти. При этом судебная информация, предоставляемая пользователям через телекоммуникационные сети, не должна ограничиваться только общими сведениями о суде, лентой новостей и т.п. Пользователям необходима оперативная информация о движении судебных дел, расписании судебных заседаний, результатах рассмотрения дел, включая тексты вынесенных судебных постановлений.

Интернет-портал хозяйственных судов, объединяющий интернет-сайты всех судов системы, в том виде, в котором он существует сейчас, представляет собой информационный ресурс, обладающий достаточно широкой функциональностью. Это обеспечивает многогранное представление в сети Интернет информации о деятельности хозяйственных судов. Стороны в онлайн-режиме могут ознакомиться с резолютивной частью судебных постановлений, в том числе Кассационной коллегии Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь. На портале представлены разнообразные электронные сервисы для авторизированных пользователей – подписчиков официального издания «Вестник Высшего Хозяйственного Суда», включая банки данных «Судебная практика», «Реестр должников». В каждом суде установлены инфокиоски, которые представляют «зеркальную копию» сайта. С их помощью посетители могут оперативно получить практически всю информацию, размещенную на портале.
В порядке эксперимента на портале создана система подачи заявлений субъектов хозяйствования в электронном виде. Данный ресурс будет модернизирован после внедрения в практику использования цифровой подписи. В дальнейшем это позволит не только формировать базу данных «Электронное дело», но в перспективе предоставит возможность без фактора «присутствия» подавать документы в суд из любой географической точки.

Альтернативным способом информирования граждан является установка в общедоступных местах судов электронных панелей. Уже сейчас ведется активная работа в этом направлении. С целью информирования о деятельности хозяйственных судов наиболее широкой аудитории, в том числе той ее части, которая уже отвыкла получать информацию из традиционных источников, практически «живет» в Сети, Высший Хозяйственный Суд Республики Беларусь вышел в социальные сети. Пока мы представлены только в Твиттере, но, думаю, одной социальной сетью мы не ограничимся.
До конца года будет проведено обновление интернет-портала хозяйственных судов. Его главным преимуществом станет интеграция 
с АИС-СХС. Данная взаимосвязь позволит лицам, участвующим в деле, из любой географической точки получать информацию о движении дела через «личный кабинет», в том числе с помощью мобильных устройств, смартфонов и планшетных ПК, а также обеспечить открытый доступ к судебным постановлениям хозяйственных судов.

В хозяйственных судах уже сложилась практика проведения судебных заседаний с использованием видео-конференц-связи (далее – ВКС). Несмотря на то что применение дистанционного рассмотрения споров получило реализацию не так давно, к настоящему времени нам удалось добиться определенных успехов. Так, за три квартала 2012 года с использованием ВКС хозяйственными судами проведено более 1500 судебных заседаний, что составляет порядка 10 процентов от общего числа рассмотренных дел. 

Использование ВКС стало нормой при проведении заседаний Пленума и Президиума Высшего Хозяйственного Суда, оперативных и рабочих совещаний и семинаров с участием руководства Высшего Хозяйственного Суда, председателей, судей и специалистов хозяйственных судов, приемов граждан и представителей субъектов хозяйствования. Первая конференция судей хозяйственных судов была проведена с использованием возможностей ВКС. Незаменима система ВКС для трансляции показательных судебных процессов и иных мероприятий, которые используются при дистанционном обучении стажеров, судей и специалистов хозяйственных судов.

Использование ВКС является эффективным инструментом в повседневной деятельности судов, позволяет повысить оперативность подготовки и проведения различных мероприятий, а также, что немаловажно в современных условиях, сократить командировочные расходы по системе.

Дальнейшее развитие системы ВКС предполагает привлечение иных государственных органов Республики Беларусь, а также судебных органов Евразийского экономического сообщества и стран СНГ. Первые шаги в этом направлении уже сделаны – хозяйственными судами проводятся судебные заседания с подключением к информационным ресурсам исполнительных комитетов, дистанционно рассматриваются дела с участием субъектов хозяйствования России, Казахстана и Украины. 
Вопросы использования ВКС при рассмотрении трансграничных экономических споров мы обсуждали в конце сентября на заседании Совета председателей высших арбитражных, хозяйственных, экономических и других судов, разрешающих дела по спорам в сфере экономики на пространстве СНГ. Полагаю, после решения некоторых организационных и процессуальных вопросов мы сможем более активно сотрудничать в данном направлении. 
В 2013 году планируется возможность подключения стороны по делу к проводимому посредством ВКС заседанию прямо из дома или офиса.
Нововведением в хозяйственном судопроизводстве является возможность электронного обмена информацией между сторонами по делу и хозяйственным судом. В текущем году приказом Председателя Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь утвержден порядок такого обмена, который позволяет извещать стороны о дате и времени проведения судебного заседания, направлять сторонам и суду некоторые процессуальные документы (в том числе в рамках исполнительного производства) посредством электронной почты.

Совершенствуется деятельность судебных исполнителей хозяйственных судов. Нами внедрена практика проведения электронных торгов, которая в значительной степени оптимизирует работу по реализации арестованного имущества. Наши судебные исполнители начали использовать такой новый метод работы, как извещение должников посредством SMS-рассылки о возбуждении в отношении них исполнительного производства. 

Одновременно с внедрением в системе экономического правосудия электронного документооборота будет постепенно упраздняться оборот бумажных носителей информации. Однако здесь необходимо иметь в виду, что отсутствие беспрепятственного доступа к сети Интернет у некоторых субъектов хозяйствования не позволяет форсировать работу в этом направлении, поскольку иной подход чреват нарушением прав граждан и субъектов хозяйствования.
На стадии завершения работа по созданию интерактивного справочника о порядке признания и приведения в исполнение на территории иностранных государств решений хозяйственных судов Республики Беларусь для мобильных платформ (смартфонов) на базе ОС «Android». Данное нововведение позволит заинтересованным лицам получить посредством мобильного телефона полную и актуальную информацию о возможности взыскания задолженности с нерезидентов, в отношении которых вынесены решения хозяйственных судов Республики Беларусь. 

Уже сейчас авторизированным пользователям доступны мобильные версии официальных печатных изданий Высшего Хозяйственного Суда – журналов «Вестник Высшего Хозяйственного Суда» и «Судебная практика». В настоящее время ведется работа по разработке электронных приложений для мобильных устройств с текстом Хозяйственного процессуального кодекса Республики Беларусь. 

Разработка электронных сервисов, в том числе доступных в форме электронных приложений для мобильных устройств, является одним из приоритетных направлений деятельности суда в сфере внедрения информационно-технологических инноваций. 
В планах Высшего Хозяйственного Суда на ближайшее будущее – создание в системе хозяйственных судов электронных учебников и пособий, судебного телевидения, позволяющего увидеть рассмотрение дела в режиме онлайн, прямые трансляции заседаний Пленума и Президиума Высшего Хозяйственного Суда и др.

Впереди остается только грамотное использование достижений разработанных и внедренных современных  информационных технологий, слежение за развитием и совершенствованием программного обеспечения в стране и за ее пределами и своевременное внедрение новаций в действующие программные комплексы в системе хозяйственных судов Республики Беларусь.

Внедрение технических составляющих электронного правосудия невозможно без соответствующего правового закрепления. В настоящее время идет работа над проектом Закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь по вопросам совершенствования хозяйственного судопроизводства». Его положения призваны регламентировать порядок применения и использования элементов электронного правосудия. В частности, будет предусмотрена возможность подачи в хозяйственный суд документов в электронном виде, а также извещения сторон о времени и месте проведения судебного заседания посредством электронной почты; расширен перечень средств доказывания, к которым может быть отнесен электронный документ; регламентирован порядок проведения судебного заседания с использованием ВКС; введен термин «электронные торги» и др. 

В заключение необходимо отметить, что большинство нововведений будет иметь процессуальное значение для лиц, участвующих в деле. Это является принципиальной особенностью информатизации в системе экономического правосудия.
