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Анализируется состояние информационно-технологического обеспечения законодательного процесса, предлагаются меры по его оптимизации и совершенствованию с учетом формирования единого информационно-правового пространства в Республике Беларусь. 

The state of the information and technological support of the legislative process is under the consideration. Measures are proposed on its optimization and improvement with due account for the common information and juridical space forming in the Republic of Belarus.

Во всем мире самой объемной по значению и содержанию функцией Парламента является законодательная. Обсуждение, доработка и принятие законов представляют собой сложную систему последовательных взаимосвязанных стадий, реализация которых направлена на достижение наиболее адекватного правового регулирования важнейших общественных отношений, решение задач формирования законодательных основ правовой системы государства. Успех законодательного процесса во многом зависит от умения парламентариев отслеживать важнейшие тенденции в развитии общества и быстро на них реагировать. Это требует активного использования современных информационных технологий. Кроме того, законотворчество представляет собой итог целенаправленной деятельности целого ряда субъектов, слаженная работа, эффективное взаимодействие которых также невозможны без широкого использования информационных технологий. Их внедрение в законодательный процесс позволяет обеспечить наиболее эффективное сотрудничество всех участников законодательного процесса с самых ранних его стадий и как результат высокое качество и оперативность подготовки документов.

Использование информационных технологий имеет важную роль и в деятельности каждого парламентария по реализации его полномочий, например при его работе с законопроектами, подготовке выступлений по вопросам его парламентской деятельности, в ходе информирования избирателей и населения, коллективов работников о своей работе в палате Парламента во время встреч с ними, а также через средства массовой информации. 

Активное внедрение новых информационных технологий, система мер по производству и предоставлению необходимой информации, в том числе поиск, получение, обработка, обеспечение сохранности, накопления, передачи и распространения информации, формирование банков данных и защита информации, предоставление доступа к локальным и глобальным информационным сетям, иным информационным ресурсам стали неотъемлемой составной частью работы по обеспечению деятельности белорусского Парламента. В основе этой работы лежат задачи повышения эффективности законодательного процесса, уменьшения объема бумажного оборота, создания необходимых условий для работы экспертов и специалистов, упрощения процедур голосования, обеспечения оперативного предоставления информации, протоколирования заседаний и др. 

Информационно-технологическое обеспечение деятельности Совета Республики Национального Собрания Республики Беларусь, его органов и членов Совета Республики осуществляет Секретариат Совета Республики. Так, управление информационных ресурсов и технологий Секретариата осуществляет внедрение, сопровождение и организует применение программно-технических средств в Совете Республики, создание и автоматизированное ведение интегрированной информационной базы, создание и функционирование автоматизированной информационной системы. В Секретариате функционируют локальная компьютерная сеть и электронная почта, обеспечены создание и техническая поддержка wеb-сайта Совета Республики и web-сайта Совета по взаимодействию органов местного самоуправления при Совете Республики Национального собрания Республики Беларусь. Информационно-справочное обеспечение Совета Республики составляют базы данных, электронные справочники, архивы и т.д. Они позволяют членам Совета Республики и специалистам его Секретариата оперативно получать необходимые для их работы информационно-аналитические материалы. 

Важное значение имеют надежное функционирование и эффективное использование комплекса средств автоматизации (электронной регистрации и голосования, дистанционного включения микрофонов, звукоусиления, аудио- и видеозаписи, подготовки стенограмм) и конференц-систем на заседаниях Совета Республики, его Президиума, а также по мере необходимости на других официальных мероприятиях. Большой объем работы занимают подготовка, оформление и тиражирование служебной документации и других материалов, расшифровка аудиозаписей и составление стенограмм. 

В целях оптимального использования имеющихся информационных ресурсов проводится обучение членов Совета Республики и работников Секретариата по вопросам эксплуатации компьютерной, организационной и другой электронной техники, при необходимости им оказывается методическая помощь. Секретариат также обеспечивает техническое обслуживание и организует ремонт компьютерного и коммуникационного оборудования, другой электронной техники, эксплуатируемой в Совете Республики.

Секретариат Совета Республики, используя находящиеся в его распоряжении и установленные в здании Совета Республики современные программно-технические средства, предоставляет членам Совета Республики и работникам Секретариата возможность выхода в глобальную компьютерную сеть Интернет, получения и пересылки информации по электронной почте, размещения официальной информации о деятельности Совета Республики в рамках реализации его компетенции, предусмотренной Конституцией Республики Беларусь, о позиции Совета Республики по вопросам, имеющим большую общественную значимость, на web-сайте Совета Республики (http://www.sovrep.gov.by), размещения официальной информации о деятельности Совета по взаимодействию органов местного самоуправления при Совете Республики на web-сайте Совета по взаимодействию органов местного самоуправления при Совете Республики (http://www.sovreg.gov.by), обмена информацией с Палатой представителей по выделенному каналу связи, доступа к нормативным правовым актам, включенным в эталонный банк данных правовой информации Республики Беларусь, централизованной компьютерной подготовки документов и их тиражирования.

Комплекс средств автоматизации зала заседаний Совета Республики представляет собой программно-технический комплекс средств, позволяющих проводить заседания палаты Парламента на высоком организационном уровне, в том числе обеспечивать оперативное автоматизированное выполнение процедур регистрации, голосования и дистанционного включения микрофонов в зале заседаний, получение достоверной информации по результатам реализации этих процедур в ходе заседания Совета Республики, а также аудио- и видеозапись происходящего. В ходе заседаний Совета Республики обеспечивается автоматизация процесса регистрации, голосования, включения микрофонов и их выключения. На время исполнения членом Совета Республики своих полномочий за ним закрепляются постоянное место в зале заседаний и персональная электронная карточка. Технические средства и программное обеспечение используются в соответствии с требованиями Регламента Совета Республики.

Интегрированная информационная автоматизированная система Национального собрания Республики Беларусь обладает возможностью эффективной обработки и хранения данных и включает совокупность подсистем. Так, подсистема «Документационное обеспечение управления» предназначена для решения комплекса задач по регистрации и контролю исполнения документов. В ее рамках также функционируют составляющие ее подсистемы. Так, подсистема «Поточное сканирование» предназначена для автоматизации процесса массового перевода документов на бумажных носителях в электронные образы, а также автоматического установления ссылочной связи между регистрационной карточкой документа и его электронным образом. 

Подсистема «Кадровый учет депутатского корпуса и работников секретариатов» обеспечивает автоматизацию таких функций, как формирование структуры организации, ввод и изменение регистрационных карточек должностей сотрудников, помощников, формирование табеля учета рабочего времени, ведение персонифицированного учета, формирование различных отчетных форм. Подсистема «Обращения граждан» предназначена для регистрации письменных и устных обращений граждан в общей базе данных автоматизированной системы управления документооборотом Национального собрания Республики Беларусь, а также для организации доступа и использования этой информации с целью обеспечения целостности информационной системы. Подсистема «Международная деятельность» используется для ведения учета различных мероприятий международного характера (встреч, командировок, приемов, приглашений), проводимых Советом Республики и его Секретариатом. В этой же подсистеме создана база «Важные персоны», в которой хранятся сведения о наиболее значимых политических персонах.

С целью обеспечения нормативной правовой информацией работников Секретариата и членов Совета Республики используются эталонный банк данных правовой информации Республики Беларусь («ЭТАЛОН« версии 6.1) и система «КонсультантПлюс«. Функции поиска и предоставления информации этих систем дают возможность получения оперативной и качественной правовой информации. В базу данных «Локальные нормативные правовые акты» включены постановления Совета Республики, Президиума Совета Республики, распоряжения Председателя Совета Республики и его заместителя, Начальника Секретариата Совета Республики и его заместителя начиная с 1997 года.

Программное обеспечение подсистемы «Законодательный акт» предназначено для автоматизации информационной поддержки принятия проектов законодательных актов в Национальном собрании Республики Беларусь и, как следствие, для повышения эффективности работы Национального собрания Республики Беларусь. Поступившие в установленном порядке в Совет Республики тексты законопроектов, декретов Президента Республики Беларусь и материалы к ним размещаются в специальном разделе web-сайта Совета Республики. Для доступа к содержащейся в нем информации членам Совета Республики предоставляются персональные логин и пароль.

Web-сайт Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь позволяет получить полную и достоверную информацию о его деятельности. Содержание сайта регламентируется рядом локальных нормативных правовых актов: Положением о web-сайте Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, перечнем информационных ресурсов, закрепленных за органами Совета Республики и структурными подразделениями Секретариата. Для решения организационных и технических вопросов создана группа по контролю за ведением web-сайта. Web-сайт Совета Республики имеет две версии – внутренний интранет-сайт и внешний интернет-сайт.

На web-сайте Совета по взаимодействию органов местного самоуправления (http://www.sovreg.gov.by/) можно получить ответы на вопросы, касающиеся деятельности органов местного самоуправления и опыта их работы по улучшению условий жизни населения, о другой работе Совета по взаимодействию органов местного самоуправления при Совете Республики Национального собрания Республики Беларусь.

Таким образом, уровень информационно-технологического обеспечения в настоящее время является одним из важнейших факторов, определяющих эффективность законотворческой и иной парламентской деятельности.

