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В статье рассматриваются основные направления государственной программы «Информационное общество (2011–2020 годы)», дается их подробная характеристика, на основании чего делаются выводы о перспективах развития правовой информатизации в России.
This article considers fundamental provisions of the state Program «The Information Society (2011-2020 years)», provides detailed characteristics of these provisions on the basis of which conclusions about some perspectives of the development of legal information in Russia are drawn.
20 октября 2010 г. распоряжением Правительства Российской Федерации № 1815-р утверждена Государственная программа Российской Федерации «Информационное общество (2011–2020 годы)» (далее – Программа), которая пришла на смену Федеральной целевой программы «Электронная Россия».
Цель Программы – получение гражданами и организациями преимуществ от применения информационных и телекоммуникационных технологий за счет обеспечения равного доступа к информационным ресурсам, развития цифрового контента, применения инновационных технологий, радикального повышения эффективности государственного управления при обеспечении безопасности в информационном обществе.

Задачи Программы – повышение качества жизни граждан и улучшение условий развития бизнеса в информационном обществе; перевод государственных и муниципальных услуг в электронный вид; развитие инфраструктуры доступа к сервисам электронного государства; повышение открытости деятельности органов государственной власти; создание и развитие электронных сервисов в области здравоохранения, жилищно-коммунального хозяйства, образования и науки, культуры и спорта.

Необходимо уделять особое внимание практическим вопросам перехода к электронному документообороту в органах государственной власти, а также специальным аспектам внедрения электронного документооборота и архива, таким как создание электронных архивов, фондов и библиотек, порталов государственных услуг, включая электронный документооборот в е-медицине и е-судопроизводстве, организации защищенного электронного документооборота.
Построение электронного правительства и повышение эффективности государственного управления предусматривают: формирование единого пространства юридически значимого электронного взаимодействия; создание и развитие государственных межведомственных информационных систем, предназначенных для принятия решений в реальном времени; создание справочников и классификаторов, используемых в государственных (муниципальных) информационных системах; развитие системы учета результатов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, выполненных в рамках государственного заказа; обеспечение перевода в электронный вид государственной учетной деятельности; создание и развитие специальных информационных и информационно-технологических систем обеспечения деятельности органов государственной власти, в том числе защищенного сегмента сети Интернет и системы межведомственного электронного документооборота.

Преодоление высокого уровня различия в использовании информационных технологий регионами, разными слоями общества и создание базовой инфраструктуры информационного общества предусматривают: развитие телерадиовещания; развитие базовой инфраструктуры информационного общества; популяризацию возможностей и преимуществ информационного общества; повышение готовности населения и бизнеса к возможностям информационного общества, в том числе обучение использованию современных информационных и телекоммуникационных технологий.

Обеспечение безопасности в информационном обществе, предусматривает: противодействие использованию потенциала информационных и телекоммуникационных технологий в целях угрозы национальным интересам Российской Федерации; обеспечение технологической независимости Российской Федерации в отрасли информационных и телекоммуникационных технологий; развитие технологий защиты информации, обеспечивающих неприкосновенность частной жизни, личной и семейной тайны, а также безопасность информации ограниченного доступа; обеспечение развития законодательства Российской Федерации и совершенствование правоприменительной практики в области использования информационных и телекоммуникационных технологий.

Развитие цифрового контента и сохранение культурного наследия, предусматривает: оцифровку объектов культурного наследия, включая архивные фонды; развитие средств обработки и предоставления удаленного доступа к цифровому контенту.
В Программе указывается, что существенным препятствием ускоренному развитию информационного общества в России является отсутствие массового интерактивного взаимодействия граждан и организаций с государственными органами власти при оказании последними государственных услуг. При этом следует отметить, что до настоящего времени в России законодательно не утвержден перечень государственных и муниципальных услуг, оказываемых в электронном виде соответственно органами государственной власти и органами местного самоуправления. Не решен вопрос о признании на законодательном уровне электронного документа эквивалентом бумажного аналога.

Уместно вспомнить о разрабатываемом Министерством юстиции Российской Федерации законопроекте Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» во исполнение поручения Правительства Российской Федерации
 от 16 марта 2011 г. № ВВ-П10-1516.

Предлагаемый проект направлен на установление правового режима электронного документа и обеспечение его юридической значимости в деятельности органов судебной власти, прокуратуры и нотариата, в том числе при оказании государственных услуг в электронном виде.

Проблема обеспечения юридической значимости электронных документов является особенно актуальной в связи с необходимостью создания единого пространства доверия электронной подписи для унифицированного оказания государственных услуг в электронном виде и обеспечения электронного взаимодействия органов государственной власти, судебной власти, органов прокуратуры, нотариата, а также формирования единого информационного пространства судов и нотариата.

Для эффективного внедрения единого информационного пространства судов в России необходимо законодательно закрепить возможность использования электронных документов в судопроизводстве и определить их правовой режим.

Отсутствует необходимая нормативная правовая база, а также стандарты и регламенты предоставления органами государственной власти требуемой информации населению, организациям и другим органам государственной власти, не сформирована инфраструктура, обеспечивающая информационную безопасность электронных форм взаимодействия органов государственной власти между собой, а также с населением и организациями. Для электронных форм взаимодействия не реализованы нотариальные услуги в электронном виде, официальная публикация электронных документов и другие услуги, аналогичные услугам при традиционных формах взаимодействия на основе использования бумажных документов.

В Программе отмечены возрастающие угрозы безопасности в информационном обществе:

увеличение количества компьютерных преступлений, их корыстной направленности и наносимого материального ущерба, трансграничных компьютерных преступлений, совершенных группами лиц;

информационные технологии все чаще используются для совершения традиционных преступлений, в частности хищений, вымогательств, мошенничества и террористической деятельности;

сохраняются угрозы национальной безопасности, связанные с активным использованием террористами сети Интернет и мобильной телефонии для организации скрытых каналов связи и пропаганды своей деятельности, продолжают функционировать и создаваться новые сайты экстремистской и иной противоправной направленности;

все большую актуальность приобретают вопросы обеспечения безопасности национального сегмента сети Интернет.

Совершенствование системы государственных гарантий конституционных прав человека и гражданина в информационной сфере обеспечивается постоянным мониторингом законодательства Российской Федерации, актуализацией нормативных правовых актов, приведением их в соответствие с требованиями текущих потребностей информационного общества и международными нормами права. После принятия Указа Президента Российской Федерации от 20 мая 2011 г. № 657 «О мониторинге правоприменения в Российской Федерации» можно говорить о создании системы мониторинга правоприменения, целями организации которой являются: систематическое получение информации о состоянии действующего законодательства и его систематизация; упорядочение законотворческой деятельности; определение эффективности правового регулирования, причин и пробелов в правоприменительной практике; выявление соответствия законодательства планируемому результату правового регулирования и выработка мер по его совершенствованию.
Значимым результатом Программы станет повышение эффективности государственного управления и местного самоуправления, взаимодействия гражданского общества и бизнеса с органами государственной власти, качества и оперативности предоставления государственных услуг, а также снижение стоимости обеспечения государственного управления. 

Реализация мероприятий по развитию государственной системы правовой информации позволит создать оптимальные условия максимально полного удовлетворения информационных потребностей государственных и общественных структур, предприятий, организаций, учреждений и граждан в использовании правовых актов на основе эффективной организации и информационно-правовых ресурсов с применением современных информационных технологий.

Предполагается сократить дефицит квалифицированных пользователей информационных технологий, обеспечить обучение работников навыкам использования информационных технологий и повысить уровень компьютерной грамотности государственных и муниципальных служащих.
С учетом задач Программы, а также в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 9 февраля 2009 г. № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления», который предписывает муниципальным образованиям, в частности, выставить в сети Интернет свои базы данных правовой информации и поддерживать их в актуальном состоянии, в Министерстве юстиции Российской Федерации создана возможность подготовки и повышения квалификации специалистов муниципальных образований по различным направлениям их деятельности.

Мероприятия Программы обеспечат профилактику ряда угроз интересам России за счет обеспечения безопасности использования национального сегмента сети Интернет, снижения уязвимости системы управления национальным доменом, сокращения возможностей нарушения доступа к российским информационным ресурсам в сети Интернет и развязывания в сети Интернет информационного противоборства.

В результате выполнения мероприятий Программы любому гражданину, например для того чтобы:

получить государственную услугу – достаточно будет один раз дистанционно заполнить форму запроса, а через определенное время получить необходимый документ в своем почтовом ящике или проверить наличие изменений о своей персоне в соответствующей базе данных;

собрать ученика в школу – достаточно будет скачать комплект учебников и сопутствующих материалов с регионального образовательного портала и сохранить их в электронной книге;

сдать налоговую отчетность – не нужно будет посещать налоговую инспекцию;

подобрать литературу по интересующей тематике – достаточно будет воспользоваться электронным каталогом любой библиотеки на всей территории страны;

приступить к выполнению отдельных видов профессиональной деятельности – не нужно будет тратить время на дорогу, достаточно будет включить компьютер и войти в корпоративную сеть;

заключить договор с партнером из другого региона – не нужно будет командировать к нему своего представителя, достаточно будет удостоверить документы электронной цифровой подписью.
Подпрограмма «Качество жизни граждан и условия развития бизнеса в информационном обществе» предусматривает:

· развитие электронных сервисов для повышения качества оказания услуг в области образования и науки, в том числе:

создание и сопровождение федеральной системы исключения доступа образовательных учреждений на территории Российской Федерации к интернет-ресурсам, несовместимым с задачами образования и воспитания обучающихся;

развитие электронных образовательных интернет-ресурсов нового поколения, включая культурно-познавательные сервисы, систем дистанционного общего и профессионального обучения, в том числе для использования людьми с ограниченными возможностями;

· совершенствование градостроительной деятельности, осуществление контрольно-надзорных и разрешительных функций и оптимизация предоставления государственных услуг в области градостроительной деятельности за счет использования информационных технологий, в том числе:

создание федеральной государственной географической информационной системы территориального планирования;

опубликование на официальных сайтах в сети Интернет 100 процентов информации о наличии земель и земельных участков, находящихся в государственной и муниципальной собственности, права на которые зарегистрированы;

предоставление в электронном виде услуг на стадиях экспертизы проектной документации, получение разрешения на строительство, ввод объектов в эксплуатацию.
Подпрограмма «Электронное государство и эффективность государственного управления» предусматривает:
формирование единого пространства доверия электронной цифровой подписи;
развитие системы межведомственного электронного взаимодействия;
методическое и организационное обеспечение создания единой системы справочников и классификаторов, используемых в государственных (муниципальных) информационных системах;
создание единой системы учета записей актов гражданского состояния;
развитие защищенной системы межведомственного электронного документооборота;
развитие защищенного сегмента сети Интернет для органов государственной власти субъектов Российской Федерации в федеральных округах и субъектах Российской Федерации;
создание организационно-технологической инфраструктуры для осуществления электронных платежей за государственные услуги;
развитие единой системы учета результатов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ;
развитие государственной автоматизированной системы изготовления, оформления и контроля паспортно-визовых документов нового поколения.
Подпрограмма «Базовая инфраструктура информационного общества» предусматривает:

создание системы подготовки высококвалифицированных кадров в области суперкомпьютерных технологий и специализированного программного обеспечения;

внедрение информационной системы непрерывного дистанционного обучения и справочно-методической поддержки учителей общеобразовательных учреждений по использованию информационных технологий и электронных образовательных ресурсов в учебном процессе при обмене опытом и лучшими практиками в этой сфере;

финансирование региональных мероприятий, направленных на развитие информационного общества с целью ликвидации «цифрового разрыва».

Условием перехода в состояние развитого информационного общества является обеспечение необходимого и достаточного уровня информационной безопасности. Выявление угроз, обеспечение надежного противостояния атакам злоумышленников в информационной сфере, ликвидация неблагоприятных последствий нарушений защиты информационных ресурсов, регулярная оценка защищенности компонентов инфраструктуры, своевременная модернизация систем защиты реализуются с помощью систем обеспечения информационной безопасности.

При формировании и корректировке плана реализации Программы по мере выявления или возникновения неурегулированных вопросов нормативного правового характера ответственный исполнитель создает проекты соответствующих нормативных правовых актов и выносит их на обсуждение Правительственной комиссии по внедрению информационных технологий в деятельность государственных органов и органов местного самоуправления.
