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Анализируются сущность и основные направления функционирования государственной системы правовой информации Республики Беларусь (ГСПИ) как неотъемлемой составляющей информационно-правовой политики государства. 

This article examines the nature and main directions of the functioning of the State System of Legal Information of the Republic of Belarus (SSLI) as an integral component of information and legal policy of the state.
Цель государства в целенаправленном проведении информационно-правовой политики – обеспечение развития информационного общества, в том числе и через разработку информационно-правовых ресурсов, использование информационных технологий, средств телекоммуникации при их создании, распространении правовой информации и организации информационно-правового обеспечения государственных органов, иных организаций и граждан.
Для реализации этих целей в республике создана и развивается государственная система правовой информации Республики Беларусь (далее – ГСПИ), которая представляет собой организованную совокупность государственных информационно-правовых ресурсов, информационных технологий, коммуникационной среды, государственных органов, Национального центра правовой информации Республики Беларусь (далее – НЦПИ) и иных государственных организаций, осуществляющих деятельность по сбору, учету, хранению, систематизации и распространению правовой информации.
Основу ГСПИ составляют:

· программно-технический и технологический комплекс формирования баз и банков данных правовой информации;

· организованная совокупность информационно-правовых ресурсов ГСПИ, имеющих государственное значение, и их компонентов: Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, Единый правовой классификатор Республики Беларусь, Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, Детский правовой сайт;
· система межгосударственного обмена правовой информацией;

· система распространения правовой информации во главе с Национальным центром правовой информации Республики Беларусь и его филиалами – региональными центрами правовой информации, сеть как публичных центров правовой информации, так и центров эталонной правовой информации (центров доступа к правовой информации) по всей республике и организации, осуществляющие распространение правовой информации, деятельность которых организована на основе партнерства и сотрудничества с НЦПИ.
ГСПИ основана на принципах открытости, динамичности развития, доступности информационно-правовых ресурсов, взаимодействия с информационными системами государственных органов и организаций, использования достижений в области новейших информационных технологий, организации внутреннего и внешнего взаимодействия и межгосударственного сотрудничества, отечественных разработок программно-технического и технологического обеспечения правовой информатизации для осуществления информационно-правовой деятельности.
Системно-комплексное решение задачи по формированию ГСПИ потребовало в первую очередь создания государственной структуры, обеспечивающей потребности общества и государства в правовой информации.

Начало в создании этой системы было положено образованием в 1997 году в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 30 июня 1997 г. № 338 Национального центра правовой информации Республики Беларусь – центрального государственного научно-практического учреждения, осуществляющего сбор, хранение, систематизацию, предоставление и распространение эталонной правовой информации, а также официальное опубликование правовых актов.

Основными задачами НЦПИ являются:
- обеспечение функционирования и развития ГСПИ;

- формирование и ведение эталонного банка данных правовой информации и иных информационно-правовых ресурсов;

- предоставление и распространение эталонной правовой информации, а также официальное опубликование правовых актов;

- участие в координации деятельности по распространению правовой информации в Республике Беларусь; 

- участие в подготовке проектов нормативных правовых актов, развитии и совершенствовании юридической терминологии на русском, белорусском языках и ее переводе на иностранные языки;

- проведение научных исследований в области правовой информатизации;

- обеспечение межгосударственного обмена правовой информацией.

Основные направления функционирования ГСПИ.
Формирование и ведение эталонного банка данных правовой информации и иных информационно-правовых ресурсов НЦПИ.
Для создания информационно-правовых ресурсов в республике была реализована задача по аккумуляции в центре принятых (изданных) нормативных правовых актов. Это позволило приступить к созданию эталонного банка данных правовой информации – информационно-правового ресурса, имеющего государственное значение, который был разработан в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 1 февраля 1994 г. № 50 и принят в эксплуатацию в июне 1997 года.
Эталонный банк данных правовой информации (далее – ЭБДПИ) по своей сути является сводом законодательства Республики Беларусь в электронном виде, его информационную среду составляют почти 130 тысяч документов.
В текущем году начинается внедрение новой версии этой системы (версия 6.1), в которой впервые на основе применения инструментально-программного комплекса смысловой обработки текстов реализована возможность осуществления неофициального перевода текстов правовых актов или их фрагментов с русского языка на белорусский и наоборот.

В 2011 году планируется модернизировать поисковые возможности, исходя из того, что они должны, прежде всего, выражаться в отказе от работы с символьными обозначениями и в переходе на полнотекстовый поиск с учетом морфологии русского и белорусского языков. Кроме того, будет обеспечен двуязычный поиск, который позволит находить документы на русском и белорусском языках независимо от того, на каком языке введен поисковый запрос.

Для обеспечения возможности подготовки текстов правовых актов в электронном виде, содержащих графические объекты (иллюстрации, схемы, диаграммы и др.) и формулы, разработана новая схема обработки таких документов, реализованная в виде опытного образца в технологии ведения ЭБДПИ. Это позволит обеспечить соответствие текстов правовых актов, размещенных в банке данных, подписанным подлинникам, что в свою очередь соответствует требованиям законодательства (пункт 4 Положения об официальном опубликовании и вступлении в силу правовых актов Республики Беларусь, утвержденного Декретом Президента Республики Беларусь от 10 декабря 1998 г. № 22). Реализация данного подхода позволит пользователям в полном объеме использовать эталонный банк данных правовой информации в повседневной работе без привлечения для этого иных источников информации.

В настоящее время в НЦПИ завершено проведение научно-исследовательской работы по разработке технологии формирования и ведения банков данных правовой информации в государственных органах республики. В ходе проведения данной работы создано средство ведения, которое апробировано в ряде государственных органов. Основной целью этой работы является создание адаптированной коммуникационной среды, позволяющей государственным органам осуществлять формирование, ведение и актуализацию банков данных правовой информации, а также обеспечить единообразное оформление и единство технологии представления в центр правовых актов в электронной форме для последующей их регистрации в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь и включения в информационный массив эталонного и иных банков данных правовой информации, формируемых центром.

Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь.
В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 16 декабря 2002 г. № 609 НЦПИ создан и функционирует Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, являющийся основным государственным ресурсом глобальной компьютерной сети Интернет в области права и правовой информации.
В настоящее время информация в области права и правовой информатизации предоставляется на портале бесплатно. Она сосредоточена в 14 тематических блоках или рубриках и по объему сравнима с многотомной энциклопедией. Наибольший интерес для пользователей, безусловно, представляют материалы рубрики «Правовая информация». Основной источник информации для этого раздела – банки данных правовой информации, формируемые НЦПИ. Размещенная интернет-версия ЭБДПИ предоставляет доступ более чем к 30 тысячам правовых актов.

Также на портале представлен Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь не только как система учета (в виде ежедневно обновляемых перечней правовых актов, зарегистрированных в реестре), но и как официальное издание (обеспечено размещение копий номеров официального периодического печатного издания «Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь» и его электронной версии).

При этом портал обслуживает не только тех пользователей, которые обращаются непосредственно к нему. Так как тексты правовых актов на нем приводятся в контрольное состояние ежедневно, то на многих сайтах, в том числе сайтах государственных органов, непосредственно тексты правовых актов не размещаются, а формируются только тематические списки со ссылками на портал.
Концентрация правовой информации, единство методологических и программно-технологических подходов к ее систематизации как главные принципы построения единой общегосударственной системы учета правовых актов реализованы в процессах формирования и ведения Национального реестра правовых актов Республики Беларусь.

Осуществление сбора правовых актов для формирования информационной среды ЭБДПИ потребовало создать систему государственного учета и регистрации нормативных правовых актов. С этой целью создан Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, положение о котором было утверждено Указом Президента Республики Беларусь от 20 июля 1998 г. № 369.

Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь представляет собой систему учета правовых актов, которая в свое время была воспринята на уровне стран Содружества Независимых Государств, отражена в Концепции Единого реестра правовых актов и других документов Содружества Независимых Государств и реализована при непосредственном участии НЦПИ.

Сегодня можно констатировать, что посредством реестра как одного из информационно-правовых ресурсов ГСПИ, формируемого с 1999 года, завершена «инвентаризация» законодательства и создана целостная и динамичная система учета правовых актов. 

В настоящее время реестр содержит более 90 000 правовых актов, причем более 15 000 из них – это правовые акты, принятые до момента учреждения реестра и включенные в него в результате проведения государственными органами Республики Беларусь «инвентаризации» действующего законодательства начиная с 1919 года.

Электронной версии официального периодического печатного издания «Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь», размещенной на правовом портале в соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь от 28 февраля 2006 г. № 4 и Указом Президента Республики Беларусь от 28 февраля 2006 г. №124, придан статус источника официального опубликования нормативных правовых актов.

Помимо учета и регистрации правовых актов была организована работа по систематизации национального законодательства для упорядочения информационных массивов ЭБДПИ и создания системы отечественного законодательства с унифицированной системой поиска правовой информации в информационной среде в нем.
С этой целью НЦПИ разработан и поддерживается в актуальном состоянии Единый правовой классификатор Республики Беларусь, который утвержден Указом Президента Республики Беларусь от 4 января 1999 г. № 1.
Универсальный характер Единого правового классификатора как особой формы систематизации законодательства использован в банке данных правовой информации «Свод законов Республики Беларусь», в результате чего была достигнута согласованность структур Свода законов и данного классификатора, а также сопряжение с эталонным банком данных правовой информации.
К иным ресурсам государственной правовой информации относится Детский правовой сайт. Данный информационный ресурс для детей и подростков по правовой тематике (mir.рrаvo.bу) разработан центром по инициативе Администрации Президента Республики Беларусь и с августа 2008 года введен в эксплуатацию в рамках развития правового просвещения несовершеннолетних.
Основной целью его создания явилась необходимость формирования адаптированной интерактивной среды, позволяющей детям получать необходимые систематизированные правовые знания о правомерном поведении, выработке практических навыков разрешения конфликтных ситуаций правовыми средствами.
Реализация проекта обеспечила присутствие в глобальной компьютерной сети Интернет нового востребованного информационного ресурса ГСПИ, что подтверждается значительным к нему интересом его посетителей всех возрастных категорий как в Республике Беларусь, так и за рубежом.

Следующее направление входит в сферу задач интенсивного развития и совершенствования государством регионального уровня системы правовой информации, в том числе через создание баз данных правовой информации местных органов власти. В этой связи на основе разработанной технологии, обеспечивающей сбор правовых актов, их обработку, систематизацию и обновление, НЦПИ успешно реализует проект по созданию и актуализации региональных банков данных правовых актов областных Советов депутатов и соответствующих исполкомов, а также ряда районных и городских исполнительных комитетов. 
В целях обеспечения надлежащей реализации конституционного права граждан на получение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности органов местного управления и самоуправления, повышения качества нормотворческой деятельности, результативности работы местных Советов НЦПИ осуществляется включение в Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь правовых актов органов местного управления и самоуправления, поступивших после проведения обязательной юридической экспертизы.
В целях обеспечения оптимизации деятельности по распространению (предоставлению) правовой информации, а также в связи с отменой Указом Президента Республики Беларусь от 1 сентября 2010 г. № 450 с 1 января 2011 года лицензирования распространения правовой информации НЦПИ подготовлен проект Указа Президента Республики Беларусь «О совершенствовании государственной системы правовой информации Республики Беларусь».

Подготовка данного проекта Указа и утвержденного им Положения о деятельности по распространению (предоставлению) правовой информации в Республике Беларусь связана с необходимостью формирования эффективной системы взаимодействия государственных органов, НЦПИ и иных организаций, обеспечивающей безопасность Республики Беларусь в информационно-правовой сфере, а также исключающей возможность манипулирования правовой информацией и обеспечивающей формирование на рынке распространения правовой информации атмосферы добросовестной конкуренции. В проекте Положения существенно расширен состав государственных гарантий обеспечения государственными органами и организациями права граждан на получение полной, достоверной и своевременной правовой информации, в том числе через создаваемые государственными органами совместно с НЦПИ публичные центры правовой информации и центры эталонной правовой информации.

Существенную роль в процессе распространения правовой информации также играют созданные на базе публичных библиотек страны публичные центры правовой информации, которые согласно пункту 5 Положения о порядке распространения правовой информации в Республике Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 1 декабря 1998 г. № 565, понимаются как «пункты свободного доступа граждан к официальной правовой информации в целях формирования правовых знаний, навыков правомерного поведения, уважительного отношения к праву».

Сейчас в республике действует более 400 ПЦПИ. Таким образом, создание системы ПЦПИ можно оценить как появление новой формы доступа к правовой информации, которая сочетает в себе как сам информационный ресурс, так и возможность доступа к нему.

Кроме этого, данные центры в своей деятельности не только используют различные формы работы для доведения правовой информации до пользователей, но и предпринимают активные меры в направлении повышения правовой культуры своих посетителей через справочно-информационное обслуживание пользователей, массовое и дифференцированное (индивидуальное и групповое) информирование.

В целях реализации конституционного права на доступ к правовой информации осужденных в исправительных учреждениях и лечебно-трудовых профилакториях НЦПИ совместно с Департаментом исполнения наказаний Министерства внутренних дел Республики Беларусь в 2010 году приступил к реализации проекта по созданию в указанных учреждениях уголовно-исполнительной системы центров доступа к правовой информации. В настоящее время их создано 38.
Межгосударственный обмен правовой информацией. В рамках выполнения этой задачи на НЦПИ была также возложена функция по формированию электронной библиотеки, содержащей информацию о международном праве и законодательстве зарубежных государств и обеспечению доступа к ней государственных органов и иных государственных организаций.
С момента создания НЦПИ было налажено информационное взаимодействие и сотрудничество с аналогичными организациями других стран по межгосударственному обмену правовой информацией (банками данных зарубежных государств) для выполнения этой задачи. Обмен правовой информацией осуществляется на основе двусторонних договоров.
В результате заключения соответствующих двусторонних договоров НЦПИ располагает в настоящее время базами данных по законодательству практически всех государств-участников СНГ. Особенно активно сотрудничество в этой сфере развивается с соответствующими организациями России, Молдовы, Казахстана, Украины, Кыргызстана. В частности, НЦПИ активно взаимодействует с Научным центром правовой информации при Министерстве юстиции Российской Федерации, Республиканским центром правовой информации Республики Молдова, Республиканским центром правовой информации Республики Казахстан, информационно-аналитическим центром «Лига» (Украина), информационным центром «Токтом» (Кыргызстан) и другими организациями, распространяющими банки данных по законодательству своих стран на русском языке.

Одной из целей деятельности по обмену правовой информацией с иностранными партнерами является создание условий для обеспечения доступности правовой базы Беларуси для зарубежных государств.
На достижение этой цели направлена деятельность НЦПИ по переводу нормативных правовых актов нашей страны на английский язык и размещению соответствующих текстов на Национальном правовом Интернет-портале. В настоящее время в соответствующем разделе портала представлены и поддерживаются в актуальном состоянии переводы наиболее востребованных нормативных правовых актов, прежде всего в сфере бизнеса, внешнеэкономической деятельности и инвестиционной политики.
Научно-исследовательская деятельность НЦПИ. Процесс создания и модернизации информационно-правовых ресурсов как основная цель ГСПИ носит целенаправленный и многогранный характер. Идет постоянный поиск системообразующего фактора в сфере правовой информатизации и новых методологических идей.

Расширяющиеся информационные потребности государственных органов и иных пользователей обусловливают непрерывный процесс совершенствования информационных ресурсов в правовой сфере.
Исходя из этого в настоящее время центром решается ряд задач по развитию понятийной системы национального законодательства и организации переводов текстов правовых актов на английский язык, а в перспективе – и на другие иностранные языки.
Удовлетворение потребности в автоматизированных системах для подготовки проектов нормативных правовых актов на белорусском/русском языках, проведении правовых исследований, а также обеспечении переводов текстов правовых актов на иностранные языки – на сегодня приоритетные направления деятельности центра.

Работа в этом направлении ведется в первую очередь в сфере анализа и определения состояния правовой терминологии в республике, выработка рекомендаций для совершенствования понятийной системы белорусского законодательства, обеспечения условий для представления текстов правовых актов на двух государственных языках республики и их перевода на русский/белорусский и иные языки.
В рамках реализации этой политики в НЦПИ создана ИПС «ЭТАЛОН» версии 6.1», которая обеспечивает возможность перевода текстов правовых актов с русского языка на белорусский и наоборот. Однако эти переводы не являются официальными. Поэтому НЦПИ проводит научно-практические исследования юридической терминологии с целью создания словаря юридических терминов на русском/белорусском и английском языках. По сути, этот словарь должен стать официальным эталоном юридической терминологии, подлежащей использованию в деятельности нормотворческих органов при подготовке проектов НПА. Основная цель подготовки многоязычного словаря – создание многофункционального, понятийно-ориентированного лингвистического ресурса.
Особо хотелось бы подчеркнуть, что проблема языка законодательства требует проведения междисциплинарных исследований и сотрудничества специалистов различных областей знаний, так как научное обоснование глубокого анализа понятийного аппарата (системы понятий) национального законодательства – актуальная проблема правовой науки, нормотворчества, сферы информационных технологий, лингвистики и лексикографии.

Поэтому НЦПИ и взял курс на проведение исследований по интеллектуализации создаваемых информационно-правовых ресурсов и разработки автоматизированных терминологических систем правовых знаний как одного из перспективных направлений правовой информатизации Республики Беларусь. В данной сфере важно  организовать активное сотрудничество всех заинтересованных, так как объединение усилий ученых и практиков, в том числе с использованием информационных технологий, несомненно, будет способствовать качеству разрабатываемой юридической терминологии национального законодательства, сказывающейся на общей культуре нормотворчества.
Таким образом, успешное развитие названных направлений функционирования ГСПИ позволит обеспечить наиболее полное удовлетворение потребностей всех заинтересованных субъектов в правовой информации, формирование правосознания и правовой культуры граждан, будет способствовать построению информационного общества и интеграции Республики Беларусь в мировое информационное сообщество.
