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В статье рассматривается многовекторная деятельность Национального центра правовой информации Республики Беларусь как субъекта государственной политики в сфере правовой информатизации, которая направлена на совершенствование и мобильное обеспечение устойчивого развития государственной системы правовой информации Республики Беларусь (ГСПИ). Раскрывается структура указанной системы как организованная совокупность элементов и их взаимосвязей. Охарактеризованы присущие ГСПИ информационно-правовые процессы, показана их актуальность в контексте формирования информационного общества.

The article deals with the multifaceted activity of the National Center of Legal Information of the Republic of Belarus as a subject of the state policy in the sphere of legal informatization directed at improvement and mobile support of the sustainable development of the state system of legal information of the Republic of Belarus (SSLI). The article defines the structure of the mentioned system as an organizational totality of elements and their interaction. Also information and legal processes within the SSLI are described, and their actuality in the context of the formation of the information society is discussed.

В условиях современного развития наше государство активно и целенаправленно проводит информационно-правовую политику, цель которой – обеспечение развития страны как информационного общества, 
в котором главная роль принадлежит знаниям и умению каждого гражданина эффективно использовать имеющуюся информацию в своей профессиональной деятельности и для удовлетворения иных информационных потребностей. 

Разработка информационно-правовых ресурсов, использование информационных технологий, средств телекоммуникации при их создании, распространении правовой информации и организации информационно-правового обеспечения государственных органов, иных организаций и граждан для принятия эффективных решений являются основными целями государственной информационно-правовой политики. 

В рамках идеологии информационного общества обозначились различные тенденции, сконцентрированные на становлении и развитии правовой информатизации в Республике Беларусь. Государственная политика направлена на обеспечение свободного доступа к правовой информации широких слоев населения, а также реализацию комплексных мер для предоставления всем заинтересованным субъектам полной, своевременной и достоверной правовой информации как одного из этапов перехода к информационному обществу.

Для реализации этих целей в республике создана и развивается государственная система правовой информации Республики Беларусь (далее – ГСПИ), которая представляет собой организованную совокупность государственных информационно-правовых ресурсов, информационных технологий, коммуникационной среды, государственных органов, Национального центра правовой информации Республики Беларусь (далее – НЦПИ) и иных государственных организаций, осуществляющих деятельность по сбору, учету, хранению, систематизации и распространению правовой информации.

Основным элементом в ГСПИ является НЦПИ.
НЦПИ – ключевое звено в формировании и развитии ГСПИ

1 октября 2012 г. НЦПИ переступил порог 15-летней деятельности как государственное научно-практическое учреждение в области правовой информатизации, центральное звено государственной системы правовой информации Республики Беларусь, субъект государственной политики в сфере правовой информатизации.

Как субъект государственной политики в сфере правовой информатизации НЦПИ вырабатывает стратегические направления и концептуальные подходы, напрямую связанные с национальными приоритетами Республики Беларусь в контексте развития информационного общества, реализует определенный круг функций и задач, направленных на развитие и совершенствование ГСПИ как неотъемлемой составляющей единого информационно-правового пространства.

На протяжении 15 лет НЦПИ через призму системно-комплексного видения четко и планомерно определяет контуры функционирования ГСПИ на ближайшую и долгосрочную перспективу, обеспечивает не только ее жизнедеятельность, но и устойчивое развитие, способствует расширению контента, а также интенсивности протекающих в данной системе процессов. 

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 30 октября 1998 г. № 524 «О мерах по совершенствованию государственной системы правовой информации» основными задачами НЦПИ являются:

- обеспечение функционирования и развития ГСПИ;

- формирование и ведение государственных информационно-правовых ресурсов, в том числе эталонного банка данных правовой информации Республики Беларусь (далее – ЭБДПИ);

- распространение (предоставление) эталонной правовой информации, а также официальное опубликование правовых актов;

- участие в координации деятельности государственных органов и иных государственных организаций по вопросам сбора, учета, обработки, хранения, систематизации, актуализации и распространения (предоставления) правовой информации в Республике Беларусь; 

- участие в подготовке проектов нормативных правовых актов, развитии и совершенствовании юридической терминологии на русском и белорусском языках и ее переводе на иностранные языки;

- проведение научных исследований в области правовой информатизации;

- обеспечение межгосударственного обмена правовой информацией.

Указанные задачи, по сути, определяют сущность многовекторной деятельности НЦПИ, которая свидетельствует об активном участии Центра в организации информационно-правовых процессов как на уровне ГСПИ, так и в более широких масштабах. 

На современном этапе деятельность НЦПИ в приоритетном порядке направлена на развитие и совершенствование таких функциональных компонентов ГСПИ, как:

система информационно-правовых ресурсов, имеющих государственное значение;
система официального опубликования нормативных правовых актов как неотъемлемый атрибут функционирования правовой системы государства;
система распространения правовой информации, в том числе организация доступа к правовой информации;
система межгосударственного обмена правовой информацией;
лингвистическое обеспечение информационно-правовых процессов ГСПИ;

научное обеспечение процессов правовой информатизации. 

Отдельные блоки в числе названных, и это показательно, характеризуют не только уровень развития НЦПИ как системообразующего звена ГСПИ. Они объективно отражают состояние важнейших процессов, происходящих в информационно-правовом пространстве, в том числе касающихся развития и степени доступности правовой информации как профессиональному сообществу, так и всем гражданам Республики Беларусь. 

Остановимся подробнее на каждом из указанных направлений.

Система информационно-правовых ресурсов, имеющих государственное значение

Современное развитие правовой системы Республики Беларусь происходит в период интенсивного роста информационных технологий, обусловленного общемировой тенденцией развития информационных и телекоммуникационных технологий в различных сферах жизнедеятельности общества. Эти процессы характеризуют становление информационного общества, формирование информационно-правового пространства и придание информационно-правовым ресурсам статуса принципиально важной социально значимой ценности государства. 
С учетом вышеназванного в качестве приоритетного направления деятельности НЦПИ, безусловно, стоит задача по дальнейшему развитию информационно-правовых ресурсов ГСПИ, имеющих государственное значение. Основными ресурсами этой системы являются ЭБДПИ, Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь (далее – НРПА), Единый правовой классификатор Республики Беларусь, Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь (далее – Портал) и Детский правовой сайт.

ЭБДПИ ведет свое летоисчисление вместе с Центром. Этот основной государственный информационно-правовой ресурс представляет собой совокупность банков данных «Законодательство Республики Беларусь», «Решения органов местного управления и самоуправления», «Международные договоры» и по своей сути является сводом законодательства Республики Беларусь в электронном виде. Сегодня его информационное наполнение составляет более 180 тысяч документов. Доступ всех заинтересованных к содержанию ЭБДПИ осуществляется с помощью его электронных копий с информационно-поисковой системой «ЭТАЛОН» (далее – ИПС «ЭТАЛОН»). В 2011 году внедрена новая версия этой системы – 6.1, в которой впервые на основе применения инструментально-программного комплекса смысловой обработки текстов реализована возможность осуществления неофициального машинного перевода текстов правовых актов или их фрагментов с русского языка на белорусский и наоборот.

Сегодня в составе ИПС «ЭТАЛОН» распространяется от 3 до 8 банков данных, 2 из которых – «Правоприменительная практика» и «Формы документов» – внедрены в систему в 2011–2012 годах и имеют положительные отзывы пользователей.

Одними из показателей качества информационного ресурса являются его гибкость и максимальная приближенность к пользователям. Совершенствование ЭБДПИ в этом направлении представлена возможностью интеграции в состав ИПС «ЭТАЛОН» банков данных локальных нормативных правовых актов по заявкам государственных органов и иных юридических лиц. Сотрудничество НЦПИ в этом направлении уже осуществляется с рядом министерств и организаций, в числе которых Министерство обороны Республики Беларусь, Министерство по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь, Международный университет «МИТСО» и др.

Еще одним преимуществом ИПС «ЭТАЛОН», влияющим как на содержательные, так и на ее пользовательские характеристики, является наличие виртуальных тематических банков данных – «Технические нормативные правовые акты», «Кодексы Республики Беларусь», «Административные процедуры», «Таможенный союз и Единое экономическое пространство», «В помощь идеологическому работнику», «Информатизация», «Права несовершеннолетних». 

НРПА представляет собой систему учета правовых актов, которая в свое время была воспринята на уровне государств – участников Содружества Независимых Государств, отражена в Концепции Единого реестра правовых актов и других документов Содружества Независимых Государств, утвержденной решением Совета глав правительств Содружества Независимых Государств от 15 сентября 2004 г., и реализована при непосредственном участии НЦПИ. 
Сегодня можно констатировать, что посредством НРПА как одного из информационно-правовых ресурсов ГСПИ завершена «инвентаризация» законодательства и создана целостная, иерархически согласованная, динамичная и обозримая система правовых актов государства.

Портал представляет собой основной государственный ресурс удаленного доступа в области права и правовой информатизации, интегративный характер которого обеспечивается как его актуальным и разнообразным контентом, представленным 14 тематическими блоками, так и интерактивными коммуникативными возможностями. 

В 2011 году специалистами Центра совместно с Белорусским государственным университетом проведена комплексная модернизация Портала, в результате которой создана его новая версия, начавшая функционировать с 31 октября. Такая модернизация предоставляет возможность всем пользователям осуществлять быстрый и удобный доступ к структурированной официальной, новостной, научной, статистической и справочной информации в области права и правовой информатизации, смежных областях.

Портал выступает одним из средств правовой коммуникации с реальными и потенциальными зарубежными партнерами, иными пользователями, интересующимися правовой системой Республики Беларусь. В рамках этой деятельности НЦПИ обеспечивает ведение англоязычных разделов Портала, содержащих соответствующую информацию, а также переводы отдельных нормативных правовых актов нашей страны на английский язык. В настоящее время англоязычная часть Портала представлена актуальными переводами более 180 нормативных правовых актов, прежде всего в сфере бизнеса, внешнеэкономической деятельности и инвестиционной политики. 

В соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь от 24 февраля 2012 г. № 3 «О некоторых вопросах опубликования и вступления в силу правовых актов Республики Беларусь» (далее – Декрет) с 1 июля Портал наделен статусом источника официального опубликования нормативных правовых актов, включаемых в НРПА.

С учетом современных трендов НЦПИ активно осваивает интернет-пространство как средство коммуникации в целях распространения правовой информации, информирования о тенденциях в сфере правовой информатизации и популяризации деятельности НЦПИ. В этом направлении Центр осуществляет поддержку корпоративного блога, размещенного на площадке белорусского портала TUT.BY. В этом ресурсе публикуются специально подготовленные статьи, обзоры зарубежного законодательства в области правовой информатизации, небольшие сообщения об интересных фактах в юриспруденции и т.д. Кроме того, НЦПИ поддерживает официальный аккаунт в сети микроблогов Твиттер, в котором публикуются сообщения об обновлениях на Портале, о событиях в НЦПИ, продукции НЦПИ и многое другое в формате микросообщений, а также ведется интерактивный диалог с другими пользователями сети Твиттер. Дополнительно осуществляется поддержка аккаунта Детского правового сайта в сети микроблогов Твиттер, где освещаются новости в области правового просвещения, защиты и охраны детей и юношества в Беларуси, размещены сообщения о различных тематических конкурсах и об иных мероприятиях.

Необходимость предоставления виртуальной площадки для интерактивного общения по правовым вопросам, связанным с правом, правоприменением, разъяснением законодательства и так далее, привела к рассмотрению в НЦПИ возможности создания сайта-форума.

Обозначенная цель создания такого интернет-ресурса определяет его актуальные задачи, в числе которых повышение правовой и информационной культуры посетителей сайта, престижа профессий юридического профиля, стимулирование к профессиональному росту молодых юристов и специалистов в области права.

Основной акцент интерактивного контента сайта-форума будет направлен на разъяснение законодательства и практики его применения силами специалистов в области права различным категориям пользователей. Это позволит объединить в едином информационном правовом пространстве людей разных возрастов и социальных групп и будет способствовать активной реализации государственной политики в области правовой информатизации, в том числе в сфере правового просвещения граждан посредством использования информационных технологий.

На современном этапе потребность в формировании правовой культуры граждан, особенно подрастающего поколения, уже осмыслена как национально значимая, направленная на сохранение и приумножение человеческого потенциала. В НЦПИ также предприняты конкретные действия для решения указанной задачи. В 2008 году система государственных информационно-правовых ресурсов пополнилась Детским правовым сайтом. За четыре года его существования в виртуальном пространстве этот социально ориентированный проект стал востребованным как среди детей и подростков, так и субъектов правового просвещения, воспитания и образования.

НЦПИ реализован обширный комплекс мероприятий, направленный  на популяризацию cайта, налаживание партнерских контактов в целях его дальнейшего развития и совершенствования, информирование субъектов системы правового образования и воспитания о возможностях использования этого ресурса в образовательных, воспитательных, развивающих и досуговых целях. Несомненно, эти мероприятия содействуют росту популярности и востребованности cайта в указанных целях, расширению аудитории, привлечению всех заинтересованных к сотрудничеству. Ежемесячно его посещают около 12 тысяч человек из более чем 60 стран мира.

В 2010 году Детский правовой сайт прошел экспертизу, проведенную Центром безопасного Интернета в России при Общественной палате Российской Федерации, Региональным общественным центром интернет-технологий и компанией «Скай Линк», и включен в каталог безопасных информационных ресурсов «Детский Интернет».

Сегодня cайт успешно интегрирован не только в ГСПИ, но и в национальную систему правового образования и воспитания, стал необходимым помощником для родителей, воспитателей, педагогов, библиотекарей, преподавателей правовых дисциплин, юристов в работе по формированию информационно-правовой культуры детей и подростков. 

Электронное опубликование нормативных правовых актов – требование времени

Система доведения правовых норм до государственных органов, организаций и граждан является неотъемлемым атрибутом любого государства. Три эпохи официального опубликования нормативных правовых актов – допечатная, печатная и электронная – характерны и для Беларуси, причем НЦПИ имеет самое непосредственное отношение к институту официального опубликования как важной стадии нормотворческого процесса. Не останавливаясь на особенностях первых двух исторических эпох, хотелось бы обозначить роль НЦПИ в реализации и совершенствовании электронной формы опубликования нормативных правовых актов, тем более что за последние два года она претерпела существенную трансформацию. 

Переход к официальному опубликованию правовых актов в электронном виде в Республике Беларусь начался с 2006 года и был обусловлен развитием информационных технологий и увеличением количества пользователей сети Интернет. Впервые официальное опубликование правовых актов только в электронном виде (без опубликования в печатных изданиях) было осуществлено 30 июня 2008 г. В этот день на Портале в электронных версиях шести номеров НРПА (№ 151–156) опубликовано 544 решения районных исполнительных комитетов и районных Советов депутатов.

Очередным этапом в развитии официального опубликования правовых актов в электронном виде стало принятие Указа Президента Республики Беларусь от 13 июня 2011 г. № 248 «О некоторых вопросах официального опубликования нормативных правовых актов». В соответствии с документом официальное опубликование ряда нормативных правовых актов Совета Министров Республики Беларусь, Национального банка, министерств и иных республиканских органов государственного управления осуществлялось путем размещения на Портале с последующим официальным опубликованием в НРПА, его электронной версии и иных источниках в соответствии с законодательством. При этом датой официального опубликования нормативных правовых актов являлась дата их размещения на Портале. Согласно Указу размещение на Портале нормативных правовых актов осуществлялось НЦПИ в день их поступления в установленном порядке в Центр после регистрации в НРПА.
Качественно новый этап развития ГСПИ связан с Декретом, который вступил в силу с 1 июля 2012 г. С его принятием начался новый этап и новый порядок официального опубликования правовых актов – электронный.
В соответствии с Декретом с 1 июля 2012 г. единственным источником официального опубликования правовых актов, включаемых в НРПА, стал Портал. Важной новацией Декрета явилось и то, что впервые были разделены понятия официального опубликования и обнародования (опубликования) правовых актов. 

За два с половиной месяца (период с 1 июля по 19 сентября 2012 г.) на Портале опубликовано 2614 правовых актов, что составляет почти четверть от количества всех правовых актов, опубликованных на Портале в 2011 году.

Официальное опубликование нормативных правовых актов в электронном виде в сети Интернет в отличие от официального опубликования на печатных носителях имеет неоспоримые преимущества. Наиболее значимыми являются повышение оперативности официального опубликования правовых актов и сокращение финансовых расходов при их опубликовании.

Система распространения правовой информации, в том числе организация доступа к правовой информации

Распространение правовой информации выступает одним из этапов информационного процесса и рассматривается как решающий фактор в доведении ее до адресата. От слаженности и эффективности функционирования этой системы в прямой зависимости находятся все уровни правовой культуры белорусского общества – научно-практический, профессиональный и бытовой. В этой связи НЦПИ как координатор деятельности по распространению правовой информации в Республике Беларусь на должном уровне уделяет самое пристальное внимание вопросам совершенствования правовой коммуникации посредством распространения правовой информации.

Координация деятельности по распространению правовой информации реализуется благодаря определенным организационным и правовым решениям, которые законодательно зафиксировали четкий механизм деятельности по распространению (предоставлению) правовой информации в Республике Беларусь, определили структуру государственной сети распространения правовой информации. 

Деятельность по распространению правовой информации осуществляется в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 30 декабря 2010 г. № 712 «О совершенствовании государственной системы правовой информации Республики Беларусь», который установил порядок и условия распространения (предоставления) правовой информации в Республике Беларусь государственными органами, организациями и индивидуальными предпринимателями. 

На современном этапе используются, как правило, три формы распространения эталонной правовой информации: с помощью печатных носителей, в форме электронных изданий и в электронной форме. Нужно отметить, что потенциал современных компьютерных и интернет-технологий в НЦПИ применяется в приоритетном порядке. Производимые НЦПИ информационно-правовые ресурсы используют в своей работе более четырехсот государственных органов, межгосударственных и зарубежных организаций.
Несмотря на имеющийся задел и созданную систему работы с пользователями, НЦПИ осознает необходимость совершенствования на системной основе как механизмов функционирования самой системы, так и способов работы с пользователями. Данным направлениям в Центре уделяется пристальное внимание. 

Характерной тенденцией современности является распространение правовой информации посредством виртуального пространства. В частности, интернет-услуга «ЭТАЛОН-ONLINE» – это удобно структурированная эталонная правовая информация в сети Интернет. Она обеспечивает круглосуточный доступ к ЭБДПИ, содержащему банки данных «Законодательство Республики Беларусь», «Международные договоры», «Решения органов местного управления и самоуправления», и банку данных «Судебная практика» из любой точки земного шара, где есть Интернет.

В «ЭТАЛОН-ONLINE» можно осуществлять интеллектуальный поиск по аналогии с известными поисковыми системами сети Интернет; пользователям также доступен автоматический перевод запроса с белорусского на русский либо с русского на белорусский язык, а также ранжирование результатов поиска по их релевантности. 

Для подключения к интернет-услуге «ЭТАЛОН-ONLINE» НЦПИ реализован широкий спектр способов оплаты (безналичный расчет, использование систем интернет-платежей WebMoney, EasyPay, оплата с помощью SMS, в пунктах банковского обслуживания, с помощью системы «Интернет-банкинг») и действует гибкая система скидок. Для удобства пользования «ЭТАЛОН-ONLINE» существует возможность подключения на различные временные периоды: от суток до полугодия.

Проводниками государственной политики в области правовой информатизации непосредственно на местах являются созданные во всех областных центрах и в Минске филиалы НЦПИ – региональные центры правовой информации. Функцию обеспечения свободного доступа к правовой информации, наиболее приближенного к пользователям, более десятилетия реализуют публичные центры правовой информации (далее – ПЦПИ), а также центры доступа к эталонной правовой информации (далее – ЦЭПИ).

ПЦПИ представляет собой пункт свободного доступа граждан к эталонной правовой информации для обеспечения формирования у граждан правовых знаний, навыков правомерного поведения, уважительного отношения к праву и содействия проведению мероприятий по правовому просвещению граждан. Деятельность ПЦПИ регулируется Положением о публичном центре правовой информации, утвержденным постановлением Министерства культуры Республики Беларусь от 10 февраля 2011 г. № 4, в разработке которого НЦПИ принял непосредственное участие.

Сегодня в Республике Беларусь функционируют почти полтысячи ПЦПИ, в которых по итогам 2011 года зафиксировано более 125 тысяч посещений. Любому независимо от возраста и социального статуса в ПЦПИ предоставлена возможность ознакомиться с текстом запрашиваемого нормативного правового акта, распечатать его или сохранить на отдельном носителе информации. По запросу пользователя библиотекари выполняют справки, составляют тематические списки правовых актов, предоставляют печатные и электронные издания, содержащие эталонную правовую информацию. Пользователь, не владеющий навыками работы с информационно-правовыми ресурсами, всегда может рассчитывать на помощь библиотекаря в поиске нужной информации, консультирование по вопросам работы с базами и банками данных правовой информации, интернет-ресурсами. 

Согласно статистике к ЭБДПИ в 2011 году обратились более 63 тысяч граждан, что составляет почти 90 % от общего количества обращений к банкам и базам данных в ПЦПИ и свидетельствует о доверии граждан к государственным информационно-правовым ресурсам. Кроме указанного, на долю ЭБДПИ с ИПС «ЭТАЛОН» как источника выполненных справок приходится около половины всех обращений. 

С 2010 года начался совместный проект НЦПИ и государственных органов и организаций по созданию ЦЭПИ. Первенство в этом направлении принадлежит Департаменту исполнения наказаний Министерства внутренних дел Республики Беларусь, где на базе учреждений уголовно-исполнительной системы уже функционируют 38 центров доступа осужденных к эталонной правовой информации. Сегодня НЦПИ активно работает по созданию ЦЭПИ как в Республике Беларусь, так и за ее пределами.

На базе отдельных государственных учреждений образования, в числе которых Республиканский институт проблем образования, Республиканский институт высшей школы, Академия последипломного образования и другие, такие центры стали не только информационными, но и просветительскими и своего рода учебно-методическими структурами. В 2012 году ЦЭПИ создан в Варшаве на базе Культурного центра Беларуси в Республике Польша при Посольстве Республики Беларусь. 

Межгосударственный обмен правовой информацией 

Одними из направлений внешней политики нашего государства являются содействие интеграции Республики Беларусь в мировое информационное пространство, поддержка взаимовыгодного международного сотрудничества в области информации и информатизации.

НЦПИ в тесном взаимодействии с другими государственными органами содействует развитию и укреплению сотрудничества с иностранными государствами и международными организациями в области обмена правовой информацией. 
Все 15 лет с момента создания НЦПИ осуществляются информационное взаимодействие и сотрудничество с соответствующими организациями России, Украины, Молдовы, Казахстана, Кыргызстана и других стран по межгосударственному обмену правовой информацией (банками данных зарубежных государств) на основе двусторонних договоров и соглашений. Наиболее плодотворное взаимодействие по данным вопросам осуществляется под эгидой региональных межгосударственных образований – Союзного государства, Содружества Независимых Государств и Евразийского экономического сообщества. В настоящее время НЦПИ располагает информационными ресурсами по законодательству практически всех государств - участников СНГ. Надежными партнерами Центра в области межгособмена являются Научный центр правовой информации при Министерстве юстиции Российской Федерации, Республиканский центр правовой информации Республики Молдова, Республиканский центр правовой информации Республики Казахстан, информационно-аналитический центр «Лига» и др.
Одной из целей деятельности по обмену правовой информацией с иностранными партнерами является создание условий для обеспечения доступности правовой базы Беларуси для зарубежных государств. На ее достижение направлена деятельность НЦПИ по переводу нормативных правовых актов нашей страны на английский язык и размещению соответствующих текстов в англоязычных разделах Портала.

Наряду с указанными направлениями реализации межгособмена НЦПИ осуществляет функцию по формированию электронной библиотеки, содержащей информацию о международном праве и законодательстве зарубежных государств, и обеспечению доступа к ней государственных органов и иных государственных организаций.
Состав указанной электронной библиотеки был сформирован с учетом мнения органов государственного управления на основе проведенного 
в 2007 году опроса. Государственные органы и организации используют возможность получения текстов необходимых им нормативных правовых актов зарубежных стран, обращаясь с соответствующими запросами в НЦПИ.

Наличие электронной библиотеки позволяет НЦПИ ежемесячно выпускать экспресс-бюллетень по законодательству стран СНГ, который размещается на Портале для оперативного информирования его пользователей об происходящих изменениях правового регулирования в различных сферах общественной жизни указанных стран. 
Лингвистическое обеспечение информационно-правовых процессов ГСПИ

На протяжении 15 лет НЦПИ ведет активную работу по формированию терминологических информационно-правовых ресурсов в составе ЭБДПИ. В сферу насущных задач интенсивного развития ГСПИ входит такое актуальное и перспективное направление, как интеллектуализация информационно-правовых ресурсов и разработка автоматизированных терминологических систем правовых знаний.

НЦПИ создан и поддерживается в актуальном состоянии словарь терминов и определений, включающий более 23 тысяч позиций, а также поисковый навигатор, содержащий около 11 тысяч ключевых слов, объединенных в свыше тысячи тематических групп. В рамках решения одной из основных задач НЦПИ ( участия в развитии и совершенствовании юридической терминологии на русском и белорусском языках и ее переводе на иностранные языки ( в 2011 году была разработана база данных «Словарь юридических терминов на белорусском, русском и английском языках». На сегодняшний день лексический массив базы данных содержит более 7 тысяч юридических терминов на русском языке с переводами на белорусский и английский. С апреля 2012 года база данных находится в свободном доступе в сети Интернет и представляет собой начальную стадию многофункционального лингвистического ресурса, призванного стать своеобразным эталоном юридической терминологии. 

Названные ресурсы призваны способствовать совершенствованию законодательства в части его терминологии, оказывать информационно-справочную помощь в подготовке проектов правовых актов на двух государственных языках для повышения культуры (качества) нормотворческой деятельности и правоприменительной практики, поднятия престижа государственных языков страны. Назначение лингвистического обеспечения информационно-правовых ресурсов также состоит в содействии единообразному использованию терминологии законодательства Республики Беларусь при осуществлении переводов правовых актов на иностранные языки и проведении межгосударственного обмена правовой информацией.

Одним из направлений лингвистического обеспечения информационно-правовых процессов является повышение качества правовой информации. На протяжении многих лет НЦПИ проводится планомерная работа в этом направлении в составе государственных информационно-правовых ресурсов, цель которой заключается в выявлении неточностей, допускаемых на этапе подготовки проектов нормативных правовых актов, совершенствовании путей их устранения. 

В рамках этой деятельности НЦПИ осуществляет анализ практики проводимых мероприятий по повышению качества нормативных правовых актов, размещаемых в государственных информационно-правовых ресурсах, в части обеспечения их соответствия как современным нормам государственных языков, так и правилам нормотворческой техники, делопроизводства и делового стиля. Важным направлением также является выработка совместных с государственными органами эффективных организационно-методических подходов к дальнейшему повышению качества правовой информации. К числу последних относятся: 

организация и участие в методических семинарах по повышению качества правовой информации, организуемых государственными органами;

разработка консультативно-вспомогательного и дидактического материала для работы со специалистами государственных органов, участвующих в нормотворческом процессе;

систематизация и обобщение неточностей в текстах нормативных правовых актов, а также взаимодействие с государственными органами по вопросам их устранения.

Принимая во внимание современные тенденции и процессы в национальном законодательстве, насущной потребностью в направлении повышения качества текстов правовых актов видится повышение уровня компетенции специалистов – разработчиков проектов нормативных правовых актов, а также дальнейшее совершенствование  лингвистического обеспечения нормотворческого процесса, в том числе более широкое внедрение лингвистической экспертизы проектов правовых актов.
Научное обеспечение процессов правовой информатизации

Одним из важных факторов совершенствования ГСПИ является научное обеспечение процессов правовой информатизации, которое реализуется как через непосредственное участие НЦПИ в научных разработках, так и посредством содействия научной коммуникации по актуальным вопросам.

Научно-исследовательская и научно-практическая деятельность НЦПИ в области правовой информатизации за прошедшие 15 лет представлена более чем 30 научно-исследовательскими и опытно-конструкторскими работами. Наиболее значимыми, несомненно, являются работы концептуального характера, которые предопределили основные направления развития ГСПИ, легли в основу прикладных исследований и разработок в НЦПИ. В их числе исследования по созданию и развитию информационно-правовых ресурсов, разработке и совершенствованию их технологических составляющих, программного и лингвистического обеспечения эталонного и иных банков данных и др.
В целях совершенствования ГСПИ разработана и успешно реализуется Комплексная программа развития научных исследований НЦПИ 
на 2011–2015 годы, направленная в первую очередь на определение целей, задач и основных направлений развития научной составляющей деятельности НЦПИ.

Наряду с научно-исследовательской деятельностью НЦПИ инициирует и поддерживает научную коммуникацию по вопросам правовой информатизации как в Республике Беларусь, так и за ее пределами. Одной из площадок такой коммуникации является научно-практический журнал «Право.by» как преемник журнала «Проблемы правовой информатизации», сохранивший свои высокий статус, стиль и традиции. С 2008 года на страницах журнала, включенного в перечень научных изданий Республики Беларусь для опубликования результатов диссертационных исследований, нашли отражение мнения ведущих ученых страны, практических работников, преподавателей, научных сотрудников, аспирантов и соискателей по актуальным вопросам развития правовой науки и практики, в том числе в ретроспективе. За 5 неполных лет в «Право.by» опубликовано 570 статей.

Одним из важных направлений научной деятельности НЦПИ стало осуществление научных и образовательных проектов в рамках Кафедры ЮНЕСКО по информационным технологиям и праву (далее – кафедра), учрежденной в соответствии с соглашением от 29 апреля 2003 г. между НЦПИ и ЮНЕСКО.

Кафедра является комплексным научно-исследовательским и образовательным подразделением НЦПИ и осуществляет свою деятельность на общественных началах под эгидой Секретариата ЮНЕСКО и научно-консультативного совета НЦПИ. На протяжении многих лет кафедра осуществляет научно-исследовательскую деятельность в области правовой информатизации и других направлениях внедрения информационных технологий в правовую сферу. В 2012 году она присоединилась к сети кафедр ЮНЕСКО, работающих в сфере применения информационных и коммуникационных технологий в образовании и инновационной педагогике. Поэтому важное место в работе кафедры занимают инициативы в области правового образования и воспитания. Они реализуются как в направлении содействия модернизации и реформирования высшего образования, так и формирования информационно-правовой культуры граждан как одного из условий успешной социализации в современном мире.

Конкретные инициативы кафедры осуществляются путем ее участия в разработке современных механизмов высшего образования через использование в учебном процессе возможностей информационно-коммуникационных технологий, а также посредством расширения сотрудничества с высшими учебными заведениями, государственными структурами, общественными организациями, другими кафедрами ЮНЕСКО.

Осознавая необходимость обучения будущих и практикующих юристов работе с информационно-правовыми ресурсами, НЦПИ при участии кафедры разработал программу специального курса «Основы государственной системы правовой информации и правовой информатизации» для высших учебных заведений. Ведущими учеными республики по согласованию с другими отделениями кафедры было принято решение использовать эту программу на второй ступени высшего образования при подготовке магистров. В развитие проделанной работы одной из задач НЦПИ видит подготовку учебно-методического комплекса «Основы правовой информатизации» для студентов высших учебных заведений, осуществляющих подготовку по правовым специальностям.

Наравне с инициативами в сфере высшего образования актуальным направлением деятельности кафедры можно считать формирование информационной культуры населения, а также воспитание правокультурного гражданина, готового к межкультурному диалогу и транснациональным коммуникациям на принципах уважения прав человека. В рамках этой стратегии НЦПИ реализует различные социально ориентированные программы, например просветительский проект «Академия правовой культуры» на базе публичных библиотек республики.

Практика показала, что достаточно эффективной формой научной коммуникации является проведение научно-практических мероприятий: международных конференций, семинаров и других профессиональных форумов, ориентированных на обмен опытом в сфере правовой информатизации между учеными и практиками не только Республики Беларусь, но и других стран дальнего и ближнего зарубежья. 

За 15 лет НЦПИ выступил инициатором проведения более десятка таких мероприятий. Наибольшую популярность приобрели научно-практические семинары по вопросам деятельности ПЦПИ и международные научно-практические конференции по проблемам правовой информатизации в 2002, 2004 и 2010 годах. 

В Республике Беларусь проделана огромная работа по созданию и развитию действенной и эффективной ГСПИ. Пройдены определенные этапы, достигнуты значимые результаты. Сегодня система динамично развивается и характеризуется способностью к оперативной корректировке основных направлений. Это свидетельствует об адекватности государственной политики в сфере регулирования процессов правовой информатизации и созвучности ее базовых направлений стратегической цели развития информационного общества в Республике Беларусь.

Деятельность НЦПИ как ключевого субъекта государственной политики в области правовой информатизации направлена на совершенствование и мобильное обеспечение устойчивого функционирования развития ГСПИ. Это предполагает как учет объективных социокультурных процессов, так и субъективное понимание и перспективное видение особенностей ее функционирования, принимая во внимание особую роль государства. 

В заключение хотелось бы кратко отметить приоритетные направления деятельности НЦПИ, развитие которых нам видится в контексте современных тенденций и процессов формирования информационного общества и особенностей совершенствования правовой информатизации в Республике Беларусь.

Являясь ключевым звеном государственной системы правовой информации, деятельность НЦПИ и в дальнейшем ориентирована на последовательную реализацию базовых положений государственной политики в сфере правовой информатизации. Наиболее актуальным на современном этапе является совершенствование существующего нормативного правового регулирования правовой информатизации на основе глубокого научного осмысления ее сущности и особенностей с учетом места и роли государства в этом процессе.
Устойчивое развитие ГСПИ как целостного образования может быть обеспечено постоянным совершенствованием ее основных элементов:
ЭБДПИ как системообразующей составляющей государственных информационно-правовых ресурсов, в том числе терминологических информационно-правовых ресурсов в его составе, а также ИПС «ЭТАЛОН», соответствующей требованиям современного рынка информационно-правовых продуктов и услуг;

интернет-ресурсов НЦПИ как наиболее востребованных в современном обществе источников эталонной правовой и иной информации в области права, в том числе адаптированной для подрастающего поколения, а также виртуальной площадки для интерактивного общения по правовым вопросам;

системы межгосударственного обмена правовой информацией в рамках развития и укрепления сотрудничества с иностранными государствами и международными организациями в целях развития информационно-правового пространства;
системы доступа граждан к правовой информации посредством интенсивного развития сети ПЦПИ и дальнейшего создания ЦЭПИ не только в Республике Беларусь, но и за ее пределами.
