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Анализируется состояние виртуальных юридических консультаций в Байнете, правовые основы их деятельности, их роль в правовом просвещении населения Республики Беларусь, перспективы развития.
The article analyzes current conditions of virtual legal advice centers in Bynet, law basics of the regulation of their activity, their role in legal education and development horizons. 
Интернет прочно вошел в нашу повседневную жизнь, стал ее неотъемлемой частью. Трудно представить, что еще совсем недавно не было тех фантастических возможностей, которые сегодня Интернет предоставляет нам в любой области жизнедеятельности. 

Виртуальная юридическая консультация – это специализированный сайт в глобальной сети Интернет, на котором пользователи могут размещать вопросы на юридическую тематику и получать ответы специалистов. На сайте виртуальной юридической консультации, как правило, размещается специальная форма, с помощью которой пользователь выбирает рубрику для своего вопроса, вводит его текст, имя пользователя, контактную информацию. Для получения возможности отвечать на вопросы специалист, как правило, должен пройти процедуру регистрации на сайте виртуальной юридической консультации посредством введения в специальную регистрационную форму своих фамилии, имя, отчества, информации об образовании, опыте работы, месте работы, наличии лицензий, контактной информации. После опубликования вопроса на сайте любой зарегистрированный специалист получает возможность дать ответ на вопрос. При этом вопросы пользователей и ответы специалистов доступны для обозрения всем посетителям сайта виртуальной юридической консультации. 
В настоящее время в белорусском сегменте сети Интернет постоянно работают следующие виртуальные юридические консультации: www.pravoby.com, www.alibi.by, www.newlegal.by. Кроме названных сервисов, в Байнете существуют и другие сайты, на которых предлагаются бесплатные юридические консультации и размещены специальные формы для ввода вопросов. К примеру, www.prolawyer.by (юридические консультации только по трудовому праву), www.yurist.by (консультации даются на форуме), www.advocat.by (содержит только форму для введения вопросов, ответы не публикуются) и др. В рамках данной работы будет проанализирована деятельность наиболее крупных виртуальных юридических консультаций в белорусском сегменте сети Интернет: www.pravoby.com, www.alibi.by, www.newlegal.com.
Www.pravoby.com –одна из первых виртуальных юридических консультаций в Республике Беларусь. Она создана в 2006 году по инициативе одного из выпускников факультета правоведения Академии управления при Президенте Республики Беларусь. Детальная информация о правообладателе на сайте не размещена. В настоящее время на нем зарегистрировано 
710 специалистов. За 6 лет работы консультации пользователями оставлено более 100 000 вопросов, специалистами дано более 120 000 ответов. Система организации информации на сайте (архитектура сайта) построена таким образом, что тот вопрос, на который поступил ответ специалиста, автоматически поднимается на первое место в окне выдачи на главной странице. Таким образом, все специалисты могут следить за ответами друг друга и при необходимости оставлять комментарии. У каждого специалиста на сайте есть личный электронный кабинет, в котором он может следить за новыми вопросами, которые поступают от пользователей лично ему, а также за благодарностями, которые поступают от пользователей. На сайте предусмотрена двухуровневая система рейтинга специалистов: общий рейтинг и рейтинг за последние 30 дней. Первый зависит от количества ответов на вопросы и благодарностей пользователей, второй – только от количества ответов. Имена первых 10 специалистов по рейтингу за последние 30 дней выводятся на главную страницу сайта. Таким образом, активные специалисты находятся в более выгодном положении. Каждому вопросу пользователя в сервисе присваивается порядковый номер, с помощью которого пользователь может следить за ответами специалистов на свой вопрос. Для специалистов на сайте создан специальный чат, в котором они могут между собой обсуждать спорные вопросы. Www.pravoby.com на сегодняшний день уверенно держит лидерство в рейтинге аналогичных ресурсов благодаря простому и понятному для пользователя интерфейсу и удобному функционалу для специалистов. 
Www.alibi.by – виртуальная юридическая консультация, созданная 
в 2009 году с целью предоставления бесплатных юридических консультаций физическим и юридическим лицам Республики Беларусь, а также лицам, проживающим в других странах, по вопросам, связанным с применением белорусского законодательства. Детальная информация о правообладателе на сайте не размещена. В настоящее время на сайте консультации зарегистрировано 132 специалиста. За 3 года работы консультации пользователями оставлено более 7000 вопросов, специалистами дано более 6500 ответов. Спецификой работы данной консультации является предварительное модерирование поступающих вопросов администратором сайта. Зарегистрированный специалист может отвечать на опубликованные вопросы пользователей, а также редактировать свои ответы. Рейтинг специалистов основан на количестве ответов. Имена 5 лучших  специалистов по рейтингу выводятся на главную страницу. В начале каждого следующего месяца рейтинг специалистов обнуляется. 
Www.newlegal.by – региональное представительство в Республике Беларусь международного сообщества консультаций newlegal.co. Www.newlegal.co – это международное сообщество специалистов, в которое входят юристы, аудиторы, таможенные специалисты, бухгалтеры, нотариусы, патентные поверенные, страховые консультанты, маркетологи, судебные эксперты, регистраторы, арбитражные управляющие. Сообщество newlegal.co имеет региональные интернет-представительства также в России, Украине, Казахстане, Молдове, США, Европейском союзе. Www.newlegal.by – единственная виртуальная юридическая консультация в Республике Беларусь, которая доступна в мобильном варианте www.by.newlegal.mobi. 
Www.newlegal.by – единственная монетизированная виртуальная юридическая консультация в Республике Беларусь. Заданный пользователем вопрос бесплатно публикуется в общей ленте вопросов практически мгновенно. Однако сервис предлагает дополнительную функцию рассылки заданного вопроса всем профильным специалистам на e-mail. Услуга стоит 10 российских рублей, платеж можно сделать с помощью платежной системы WebMoney, Яндекс.Деньги или кредитной карты. Кроме того, пользователю предлагается придать вопросу особый статус, при помощи которого вопрос поднимается на первое место в ленте вопросов и выделяется красным цветом. Минимальный платеж за придание вопросу особого статуса составляет 30 российских рублей. Денежные средства, оплаченные пользователем за придание особого статуса вопросу, используются для оплаты услуг специалиста. Если на вопрос с особым статусом поступили ответы от нескольких специалистов, то пользователь сам выбирает специалиста, которому будут перечислены деньги. Если пользователь не выбрал ни одного из специалистов или на вопрос не поступило ответов, то денежные средства поступают в фонд консультации, который по итогам месяца распределяется между всеми специалистами консультации.
Пользовать может изначально оформить запрос на платную консультацию, указав при этом, какую цену он готов заплатить за консультацию. После публикации запроса на сайте зарегистрированным специалистам на e-mail приходит автоматическое сообщение с серверов консультации о поступлении запроса на платную консультацию. Специалист, оценив сложность вопроса, может предложить пользователю свою стоимость консультации. 
В рамках деятельности сообщества выходит онлайн-газета newlegal.info – специализированное юридическое, аудиторское, патентное издание, обслуживающее участников сообщества newlegal.co. В издании работает система поддержки авторов со специальным денежным фондом, средства которого распределяются между авторами новостей и статей издания. Сотрудниками издания (удаленными), имеющими возможность публиковать специализированные новости, все из которых немедленно отображаются в новостной ленте, могут быть только практикующие специалисты консультаций сообщества. Каждая из опубликованных сотрудниками издания новостей попадает в общественный редакционный отдел, где общественные редакторы (которыми могут стать и удаленные журналисты) классифицируют их по специализации, вносят редакционные правки и исправляют неточности. Интересная, грамотная и профессиональная новость поднимается в рейтинге новостей, выделяясь из числа остальных материалов. Все сотрудники издания, голосуя, поднимают ее рейтинг. Новость, содержащая острый информационный повод, вызывает обсуждение и дополнительную редакционную работу над ее содержанием (чем шире и интенсивнее такое обсуждение, тем больше вероятность попадания новости в очередной выпуск издания). После общественной редакторской работы над новостью последняя попадает на стол редакционной группы (работающей на постоянной основе в издании). В случае выбора новости постоянной редакционной группой таковая (обязательно) выходит в виде очередного выпуска (или его части) и попадает к подписчикам издания. 

За период работы www.newlegal.by (предположительно с 2010 года) пользователями задано 4699 вопросов, специалистами дано 2184 ответа. Из приведенной статистики видно, что, несмотря на системный подход к работе, www.newlegal.by до настоящего времени не смог привлечь должного внимания целевой аудитории Байнета. По мнению автора, это может объясняться некоторой сложностью интерфейса сайта и слабой электронной платежеспособностью белорусской аудитории Байнета.

Правовые основы деятельности виртуальных юридических консультаций в Республике Беларусь 
В настоящее время деятельность виртуальных юридических консультаций на законодательном уровне не регламентирована. 
Локальные регламенты виртуальных юридических консультаций содержат противоречивые положения. Так, п. 4.1 Регламента виртуальной юридической консультации www.pravoby.com предусматривается, что специалистом консультации является дееспособное лицо, имеющее профессиональный уровень, позволяющий давать профильные консультации, и прошедшее процедуру добровольной регистрации в консультации. Между тем п. 6.3 этого же Регламента предусмотрено, что владелец не производит никакой проверки прав и дееспособности лиц, регистрирующихся в качестве специалистов в консультации, и информации, размещенной специалистами при такой регистрации. Владелец не проверяет правдивость данных и профессиональную пригодность специалистов, регистрирующихся в консультации, даже если специалистом предоставлены копии документов, устанавливающие его профессиональный уровень, и это подтверждено в информации о специалисте. Таким образом, п. 4.1 Регламента установлено, что специалистом консультации является дееспособное лицо, имеющее профессиональный уровень, позволяющий давать профильные консультации, но из п. 6.3 Регламента следует, что ни дееспособность, ни профессиональный уровень специалиста консультации, ни достоверность предоставленной информации владельцем ресурса не проверяются.
Устанавливая подобные правила работы виртуальной юридической консультации, владелец снимает с себя всякую ответственность за качество предоставляемых специалистами консультаций. Роль владельца консультации сводится фактически к техническому обеспечению работы ресурса. Специалисты консультации также не несут никакой ответственности за качество консультаций. 
Законодательство Республики Беларусь содержит некоторые ограничения в отношении того, кто может быть зарегистрирован в качестве специалиста виртуальной юридической консультации. Так, в соответствии со ст. 26 Закона Республики Беларусь от 30 декабря 2011 года «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь» (далее – Закон) адвокаты дают клиентам консультации и разъяснения по юридическим вопросам. В п. 1 ст. 6 Закона закрепляется положение о том, что юридическая помощь оказывается адвокатами на возмездной основе. Однако большинство виртуальных юридических консультаций работают безвозмездно. Таким образом, адвокаты не могут давать консультации на бесплатных виртуальных юридических консультациях, так как данная деятельность будет противоречить п. 1 ст. 6 Закона.

Из вышеизложенного следует, что в качестве специалистов на сайтах бесплатных юридических консультаций могут зарегистрироваться лица, чья деятельность не попадает под сферу действия Закона. В соответствии со ст. 3 Закона действие настоящего Закона не распространяется на юридическую помощь, оказываемую в рамках своей деятельности:

работниками юридических служб юридических лиц, а также работниками государственных органов;

лицами, осуществляющими деятельность по оказанию юридических услуг на основании специальных разрешений (лицензий);

нотариусами, временными (антикризисными) управляющими, патентными поверенными, за исключением случаев, когда в качестве патентного поверенного выступает адвокат;

инвестиционными агентами;

торгово-промышленной палатой в области правового обеспечения внешнеэкономической деятельности;

работниками риэлтерских и аудиторских организаций, аудиторами – индивидуальными предпринимателями;

общественными объединениями потребителей;

органами и лицами, осуществляющими представительство в случаях, установленных законодательными актами и международными договорами Республики Беларусь.

Таким образом, вышеперечисленные специалисты могут на законных основаниях давать консультации на сайтах бесплатных юридических консультаций, если ограничения для этого не предусмотрены специальными законодательными актами, регламентирующими их деятельность. К примеру, в соответствии со ст. 38 Закона Республики Беларусь от 18 июля 2004 года 
«О нотариате и нотариальной деятельности» нотариусы имеют право давать разъяснения и консультации по вопросам совершения нотариальных действий.

Отсутствие у адвокатов возможности осуществлять консультирование в рамках бесплатных юридических консультаций по широкому кругу вопросов негативно сказывается на уровне развития виртуальных консультаций, поскольку адвокаты являются одними из главных субъектов оказания юридической помощи в Республике Беларусь. Отношения самих адвокатов к возможности оказания юридических консультаций на добровольной, но бесплатной основе зависит в основном от опыта работы и наличия своей клиентской базы. Начинающие адвокаты готовы участвовать в работе бесплатных виртуальных юридических консультаций при наличии установленной законом возможности для этого. Участие адвокатов в работе виртуальных юридических консультаций выгодно и для консультаций, и для адвокатов, которые таким образом могут совершенствовать свое профессиональное мастерство. 
Решение многих проблем законодательного урегулирования деятельности виртуальных юридических консультаций возможно путем признания того факта, что развитие виртуальных юридических консультаций способствует правовому просвещению населения Республики Беларусь.
В соответствии с п. 1.1 постановления Министерства юстиции Республики Беларусь от 19 ноября 2010 г. № 98 «О некоторых вопросах правового просвещения населения» (далее – постановление) правовое просвещение граждан осуществляется посредством организации и проведения системы мероприятий, направленных на обеспечение и защиту прав и законных интересов граждан, заключающихся в правовом информировании и консультировании, оказании некоторых видов юридической помощи отдельным категориям граждан адвокатами, нотариусами, судьями и работниками общих судов, работниками юридических служб организаций, лицами, имеющими специальные разрешения (лицензии) на право осуществления деятельности по оказанию юридических услуг, иными лицами в пределах их компетенции, определенной законодательством. В соответствии с п. 1.2 постановления правовое просвещение осуществляется на бесплатной основе в виде:

правового информирования;

правового консультирования в устной форме;

оказания отдельных видов юридической помощи.

П. 1.6 постановления регламентирует деятельность адвокатов по правовому просвещению населения. Адвокаты оказывают юридическую помощь гражданам Республики Беларусь, иностранным гражданам и лицам без гражданства (далее – граждане):

1.6.1. за счет средств коллегий адвокатов:

истцам – в судах первой инстанции при ведении дел, связанных с трудовыми правоотношениями, о взыскании алиментов;

ветеранам Великой Отечественной войны – при даче устной консультации по вопросам, не связанным с предпринимательской деятельностью;

гражданам – при составлении заявлений о назначении пенсий и пособий;

инвалидам I и II группы – при даче устной консультации, не требующей ознакомления с документами;

несовершеннолетним – в их интересах, их родителям (опекунам, попечителям) – в интересах детей;

иным категориям граждан – по решению коллегии адвокатов;

1.6.2. за счет средств республиканского бюджета жертвам торговли людьми, а в случае недостижения ими четырнадцатилетнего возраста – их законным представителям, лицам, пострадавшим в результате акта терроризма, по вопросам социальной защиты и реабилитации.
По мнению автора, п. 1.6 постановления может быть дополнен 
подп. 1.6.3 в следующей редакции: «1.6.3. безвозмездно на добровольной основе путем дачи консультаций и разъяснений по юридическим вопросам в рамках виртуальных юридических консультаций.». В рамках постановления возможно и законодательное закрепление необходимого понятийного аппарата. 
Перспективы развития виртуальных юридических консультаций в Республике Беларусь
В будущем виртуальные юридические консультации в Республике Беларусь ждет монетизация, то есть юридические консультации в Интернете станут платными. Развитие платежных систем в Интернете и повышение уровня электронной платежеспособности населения Республики Беларусь послужат для владельцев консультаций поводом для создания дополнительных платных опций. Первые шаги в сторону монетизации сервиса уже сделаны в рамках виртуальной юридической консультации www.newlegal.by. 

Законом введены новые организационные формы осуществления адвокатской деятельности – бюро и индивидуальная деятельность. Появление новых бюро повлечет создание новых сайтов, посвященных их деятельности.
 В рамках данных сайтов возможен запуск небольших узкоспециализированных виртуальных консультаций. 
Планомерное и грамотное законодательное урегулирование деятельности виртуальных юридических консультаций должно дать новые возможности для развития этой сферы.  
